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Rašo Jonas Valaitis, Lietuvių 

Radio Vedėjas iš WMBQ, 
Brooklyn, N. Y.

Klausydami radio ir žinoda­
mi, kad neužilgo radio progra­
mų perdavėjus ir matysime, 
reiškia girdėsime ir matysime ' 
televizijos programas, žmonės a-' 
teities stebuklu labai domisi, ir 
net klausia kaip toli televizijos 
progresas išvystytas. Taip, tele-j 
vizija moksliškai inžinierių jau 
gerai išvystyta, bet praktiškai 
dar Amerikoj ilgokai nebus ga­
lima įvykdyti. Europoj didžiųjų 
valstybių sostinėse televizija se­
nai perdavinėjama, bet valdžios 
pinigais ir tik mažam žmonių 
skaičiui, nes televizijos aparatai Kama 5 Ontai VOL. XIXNo. 3-čias
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nepaprastai brangus. Amerikoj 
viskas daroma plačiu visos tau­
tos mastu, o televizija tiek ne­
ištobulinta, kad visa Amerika ja 
galėtų greitai naudotis, kaip 
naudojasi radio, nes kasdien 
technikai žengiant pirmyn, rei­
kėtų ir aparatus keisti. Filmų 
mes per sekundę matome 24 
skirtingas nuotraukas. Televizi­
joj dabar galime matyti 30. Ir 
juo daugiau nuotraukų ar skir­
tingų paveikslų vieną paskui ki­
tą matome, to tikresnis ir ge­
resnis, taip pat mažiau akis ga­
dinantis paveikslas išeina. Ir 
dabar inžinieriai jau išrado, kad 
41 paveikslą per sekundą galima 
leisti. O kai televizijos paveiks-'

VOKIEČIŲ SU PRANCŪZAIS 
PASITARIMAI NUTRUKO

Paryžius, sausio 14. — šią! pradėjo teisintis, kad jie, esą 
savaitę veik ką-tik nepraši- nieko bendra neturi su įsi­
dėjo karas ispanų Morokkoj, tvirtinimu Ispanijos Morok- 
kur vokiečiai buvo atgabenę koje. Ir dar ko gero, papta- 
savo inžinierius ir visokius šė pas prancūzus paskolos 
karo ekspertus, kad ten į- — bei kvietę juos užmegst 
rengt tvirtovę, kaip tik prie-' draugiškus ekonomiškus ry- 
šais britų Gibraltar tvirto- sius su vokiečiais.

lai bus pritaikyti 30-čiai paveiks-;kuri kontroliuoja Vidur- Prancūzai matydami tokį 
lų, nematysime 41 paveikslu lei- žeminių jurų 16 mylių plo- vokiečių palankumų, Sutiko
džiamų programų. Ir televizijos 
bangos eina tik tiesiog, o kadan­
gi žemė apvali, taigi, toliau kai 
45 mylias jos bangos pasiekti 
negali. Ir tai New Yorke, kur te­
levizijos stotis iš Empire State 
namo, aukščiausia pasauly, da­
bar programas perdavinėja. Bet 
kur nėra tokių aukštų namų, te­
levizija pasieks tik iki 30 mylių 
p otą aplink stotį. Įsivaizduokite 
kiek stočių Amerikoje reikia! 
Stotis iš stoties, kaip radio vie-, 
lomis perduodamų programų, te­
levizijos negalima perduoti. Spe- 
cialėmis vielomis, labai kompli­
kuotomis ir po žeme galima, ir 
tokias vielas tarp New Yorko ir 
Philadelphijos tiesia. Bet ar tai 
bus tikras atsakymas į klausi­
mą, nei vienas inžinierius dar 
negarantuoja. Taip pat dirba ir 
artistai programoms ruošti. Bet 
tai naujas menas ir užims laiko.

minėtuose klausimuose pa

STREIKUOJANTI AUTOMOBILIŲ LIETUVOS ŽINIOS
UARBININKAI TARIASI SU DARBDAVIAISi Pietų Lietuvoje Siau- 

------------------  čia v iiKai

“laisvanorių” siuntimą Ispa­
nijon, kad jie stotų ginkla­
vęs!, taip greitai tie prancu*

čio sąsmaugą.
Ispanijos Morokko veik sitart. Tačiau kaip greitai 

taip pat svarbią vietą užima1 prancūzai pareikalavo iš vo- 
kaip ir britų Gibraltar. Nuo kiečių, kad jie sustabdytų 
pradžios civilio karo Ispani­
joj, sukilėliai tą Afrikos Mo- 
rokką nukariavo iš lojalistų,
ir ten pabuvoję pasikvietė zų su vokiečiais ekonomiški 
vokiečius, kad įsitvirtint ir pasitarimai nutruko. Jau ne 
tokiu budu padaryt sieną, Dr. šachtas (vokiečių eko- 
tarpe Prancūzų Afrikos ko- nomijos ministeris) nebeža- 
lonijos. Bet prancūzai tą fa- da vykti į Paryžių. Dabar 
šistu su vokiečiais suokalbį 
į laika sužinojo ir tuojaus

vietoje Dr. šachto, siunčia­
ma karo ministeris gen. 

sumobihzavo Afrikoje 100,-' Goeringas, tik jau ne į Pa­
ryžių, bet į Romą.

Sakoma, kad italai su vo-

Iš Kauno New'York* Times 
paskelbta žinia, kad Lietuvos! 
katalikų bažnyčios turtai ir že- Į 
mės bus išdalinti. Lietuvai at-' 
rado, kad bažnyčios nepildymas 
savo įstatymų buvo ir Ispanijos' 
revoliucijos priežastis.

Tam priešingi vyskupai, bet 
jaunoji dvasiški j a 
pritaria ir katalikų 
jos tą mintį remia.

000 kariuomenę, kuri, jei vo-, 
kiečiai su sukilėliais nebūtų 
nusileidę, tai prancūzai į 36

Britanija pasirašė

Flint, Mich. — General Mo- 
t&s korporacija ir Amerikos Su­
vienyti Automobilių Darbininkai 
priėmė Michigan valstijos gu­
bernatoriaus užkvietimą susi­
tikti konferėncijoj jo ofise, Lan- 
šihge, svarstyti problemas kilu­
sias. iš priežasties streiko auto- 
nįębilių pramonėje. W. S. Knud- 
sėn, kalbėdamas del kompanijos, 
kįrios 135,000 darbininkų ne­
dirba ar streikuoja, " reikalavo, 
kid streikieriai apleistų dirbtu­
ves- Po riaušių ir kraujo pra- 
li ėjimo pirmadienį, Flint mieste 
sUgrąžinta ramybė, po priežura 
1,200 sargybinių kareivių. Kom- 
p'žbiija griežtai pareiškė, kad ne­
pradės jokių derybų su darbi­
ninkais, pakol streikieriai kurie 
yra užėmę kompanijos nuosavy­
bės, neapleis dirbtuves. Guber­
natorius aiškiai pareiškė, kad 
nėęutiks Jeisti nė valstijos poli-

Šiais metais Pietų Lietuvos 
i/iišktiose labai smarkiai siaučia 
v Ikai, kurie ypatingai daug nuo­
stolių pridarė Alytaus-Butrimo- 
nių-Onuškie-Varėnos apylinkių 
ūkininkams.' Dar ’apkričio mė­
nesy (1936 m.) vilkų gauja at­
bėgo į Butrimonių valsčiuje es­
antį Bagarų kaimą. Jie puolė į 
lauką išleistus gyvulius ir daug 
jų apdraskė*. Dėl to daugelis 
Lietuvos pietų gyventojų krei­
pėsi į Alytaus ir kitų miestų me­
džiotojus, prašydami artimiau­
siu laiku suruošti vilkų medžio­
kles. Manoma, kad po šių me­
džioklių vilkų ' siautimas Pietų

ciją nė tautos sargybinius pri­
verst darbininkus apleitis užim- 

; tas vietas.
Gubernatorius Murphy prane­

šė, kad jis turi planą kuriuo jis 
mano bus galima sutaikyti 
streikierius su darbdaviais.

Washington, D. C. — Darbo 
Sekretorė, Frances Perkins ir 
Edward F. McGrady, tarėsi su 
prezidentu Roosevelt apie strei­
ko padėtį. Frances Perkins keti­
no vykti į Detroit, pabaigoje 
šios savaitės.

Detroit, Mich. — Detroite ir 
Saginaw miestuose, 125,000 Gen. 
Motors darbininkų protestavo, ~ .
kad jie yra priversti but be dar- Lietuvoj gerokai sumažės, 
bo ir reikalavo, kad jiems butų f ----------------------
eista gryžti dirbt. Darbininkai Tcnoniinl R11VPQ pasiuntė telegramas prezidentui ASpanijOJ ZiUVO DUVęb 

Roosevelt ir gubernatoriui Mur- Kandidatas į Lie- TvU-ir nocmnrVrlnmi L-r* iv*phy pasmerkdami streiką ir rei­
kalaudami tarpininkavimo, kad; 
galėtų gryžti prie savo darbų. j

i POLICIJA IEŠKO MATTSON VAIKO <
UŽMUŠĖJO

Tacoma, Wash. — Radus 10 
metų Charles Mattson lavoną, 
baisiai sudaužytą giriose, polici-
ja pradėjo ieškoti piktadario.

tuvos Sostą
Neseniai Ispanijoje buvo su­

šaudytas nuversto Ispanų kara­
liaus Alfonso XIII pusbrolis 
princas Alfonsas de Leono. Jo 
vardas Lietuvos visuomenei yra 
žinomas, nes jis buvo kandidatas 
į Lietuvos sostą. Matr1918 me- 

Jaiks nuo 'laįko už vagystes, tais lietuvių veikėjų būrelis 
Haynes ir jo draugas Emerson! Šveicarijoje jau sprendė Lietu- 
Smith buvo sykį areštuoti ir f- vos nepriklausomybės klausimus 
tariami už žmogžudystę. Poli-}*1* busimuoju Lietuvos valdovu 
ei ją tip p gi ieško kito žmogaus, nuųiatė larią^ybaip tz

i

Smith buvo sykį areštuoti ir į-
tik kara-

valandas ’btrtų'savb sar^bąxftebuvb'wart^ję ~kain ifafczx.rirars b yv • 
ten pastatę. Bet vokiečiai Abi fašistines valstybes gru- ^kta^.ien}v uoMiv * ** b* atrastas pereitą
ilh paoLuvv. nui iuoinizuivn v v., « | sekmadienio, vakarą — šešias
pabūgo prancūzų grasinimo, da savo “laisvanonus ’ Ispa- mylias nuo tos vietos, kur buvo 
—.......   ■■ ... ■ -■» — nijon prieš lojalistus ir žūt- ’ numestas nužudyto vaiko lavo-
Sitarė už $2,777,000 išsiųsti is^butyra pasirengę nuo Mad-, i^l^daik-

D O PI 1 1 a * i i * antrarankių rįdo nepasitraūkt. Vokieti- tų. Policija surado, kad’šio au- vain nonai Amerikos karo lėktuvų ' - '• ’ - • - -- - -
žiu krauju suteptų ir kitų daik-

organizaci-: dalių _ ir JŲ 
J. V. Valstijos D-tas pa­

reiškė, kad Amerika neturi jė­
gos sustabdyti išvežti ginklų

su litalijai civiliams karams, nes uždraudi- 
sutartį, kuria einant tuodvi valomas gaToja tik kariaujančioms 
stybės viena kitai netrukdys Vi-1 viena su kita valstybėms. Val- 
duržemio jurose, kurios yra bri- džia įstatymą skubinasi papildy-
tams didžiausias vieškelis į jų 
imperiją, o italams — raktas ap­
ginti savo valstybę jurų laivais 
Viduržemio jura — didelė bet 
perplaukti reikia mažais garlai­
viais daugely vietų.

Tokia sutartis panaikino vie­
ną karo pavojų ir Italija nuo 
Vokietijos atsitolino, nes italais 
prieš Britus nekariaus.

ti, jei spės, kompanija neišveš 
jei ne —išveš.

Davenport, Iowa. Inž. John 
Hansen inkorporavo $10,000 
vertės korporaciją vienas. Jis 

į pats prezidentas, vice-preziden- 
itas, sekretorius, iždininkas, ir 
direktoriai. Jis autorizuotas ga­
minti mašinas.

Scientific American rašo, kad 
miestai tuoj ga’ės būti daugiau 
nepriklausomi nuo kaimų. Esą i 
tokis Empire State namas New. 
Yorke gali būti paverstas dirb-; 
tuve kiaušiniams gaminti ir viš- 
taitėms auginti, ir esą atseitų 
pigiau negu sena mada kaime 
vištos auginti ir dėdinti. Tokių 
“dirbtuvių“ Amerikoj dabar jau 
yra 10,000.

Yugoslavija Londone prašo 
$94,000,000 paskolos steigti 
Cattaro įlankoj, Adriatikos ju­
rose karo laivynui uosto, kuriuo 
esą, reika'ui esant, galėtų ir Bri­
tai naudotis.

Štai kokiu baisių įvykių lietu­
viuose atsitinka. Sausio 2 d. 
Shenandoah, Pa., miestely kur 
didžiuma lietuvių gyventojų, 46 
m. Enoch Gailiauskas apsirišo 
savo kaklą dinamitu ir nusi- 
sprogdino galvą. Rytą rastas 
lavonas be galvos. *

Leipzige, Vokietijoj ties mu­
zikos centru Gewandhaus buvo 
puiki muziko Mendelsohno sto- 
vyla, didįjį muziką pagerbti. 
Bet kadangi jis žydas — nazių 
valdžia stovylą sunaikino.

Už žemės plotą Rockaway pa­
jūry 1932 m. New Yorko mies­
tas užmokėjo 3 mil. 600 tukst. 
dolerių. Dabar teismas pripaži­
no, kad parduotoji žemė niekad 
pardavėjų nuosavybė nebuvo, o 
buvo miesto turtas. Bet pinigų 
dar nėra.

Indijos nei vienos kalbos žo­
dyne nebuvo spausdinto žodžio 
“laisvė” per 5,000 m. Dėkų Die­
ną Travanore Maharadža, 24 m. 
amžiaus, paskelbė visiems lygy­
bę ir laisvę — eiti į tas pačias, 
šventoves visų klasių žmonėms. 
Tai nepaprasta “laisvė”... Bet 
didžiūnui einant viena gatvės 
puse, “mužikui” eiti ta pačia pu­
se tuo pat kartu dar neleidžia­
ma — kad oras apie didžiūną 
butų grynas...

Lietuvos žiniose Dr. Grinius 
palygina Lietuvą su Lenkija, su 
kuria siena tęsiasi 507 kilomet­
rus. Lenkija didesnė už Lietu­
vą 7 kartus, gyventojai dukart 
tirščiau gyvena, j u miestuose 
gyvena ketvirta dalis žmonių,. o 
mus septinta. Lenkijoj daugiau 
mažėja gimimų skaičius negu 
Lietuvoj.

Vimalert Co., New Jersey.įBU- ginklus.

Amerikos žymesnybės išrinko 
700 knygų, kurias pataria turėti 
kiekvienam Amerikos gyvento­
jui savo namuose. O kiek mes, 
lietuviai turėtume turėti savų 
knygų ir laikraščių namuose?

Britanija įvestuoja 10 mil. 
dolerių orlaiviams tarp Pary­
žiaus ir Londono vežti po 42 

i keleiviu per pusantros valandos 
1 laiko. Tie orlaiviai galės vežti

ja reikalauja kolonijų iš są-' t°m°bilio padangų ženklai buvo 
• • • i i ••__ Į tie patys kokį rasti arti kur ber-jungimnkų, kurias ji pra- naitis buvo išmestas. Spėjama, 
rado Pasaulinio Karo mete, kad piktadarys tame automobily 
Anglai ir Prancūzai žada 7ežg la™nV nors_ . , . j tarp penktadienio ir sekmadienio
sėst prie vieno stalo su vo- vakaro. Policijos sargai saugo- 
kiečiais ir pavest jiems jų Ja šį automobilį dieną ir naktį.
buvusiu kulonU,
ciją, jų prigulmybes autori-; Haynes buvo paimtas į kalėjimą
tetą žada pasilaikyt sau.

žodžiu sakant, vokiečiai, 
italų remiami nė nemano 
trauktis nuo Ispanijos že­
mės iki nenukariaus lojalis­
tų paiegas. Bet jei jie atgau­
tų kolonijas, tai gal ir pasi­
darytų daugiau sukalbama.

--------------- o---------------

Temis Aukso Išvežė 
į Paryžių

Paryžius, sausio 12. — Ispa­
nijos lojalistų vyriausybė išve­
žė 22 tonus aukso į Prancūziją 
(Marseilles) laivu • iš Valencia 
(laikynosios lojalistų sostinės).

Manoma, kad tai buvo pirmas 
toks aukso išvežimas. Lojalistų 
va’džia matytis yra įsisteigusi 
ten savo auksui iždinę, kad jį ap­
saugot nuo sukilėlių.

jis 'veik išėjęs yra iš proto del 
baimės. Piktadaris bijojo priimt 
pinigus — $28,000, kiek jis rei­
kalavo už vaiko sugrąžinimą. 
Piktadario teroras ir baimė pa­
sirodė visame kame, todėl polic:- 
cija mano, kad už kelių valandų 
jisai per savo desperatišką aktą 
pats save išsiduos.

Po 15 dienų didelių rūpesčių, 
Dr. Mattson, ponia Mattson, 
William Mattson, 16 metų ir jo 
sesuo Murie1, 14 metų, kurie 
matė savo brolį piktadario ran­
kose, gruodžio 27-tą dieną, ir 
role 200 šeimynos draugų ėmė 
dalyvumą vaiko laidotuvėse, tre­
čiadienį.

— ....... - ■■ -- ■■■■ — ■

DIDELĖS PAIEGOS X-SPINDULIU 
MAŠINA VĖŽIO GYDYMUI

didaturą tada buvo pasiūlęs gra­
fas Tiškevičius. Jis savo pasių- 
lymą buvo parėmęs tuo, kad a- 
nais laikais tinkamesnio kandi­
dato į Lietuvos kara’ius nebuvę.

i Be to, esą, su šio princo kandi­
datūra butų sutikusios ir abi 
kariaujančios pusės: santarvės 
ir centrinės valstybės, nes jis 
buvo giminingas Vokietijos ir 
Ang i jos karališkiems rūmams. 
Pasiūlymą būti Lietuvos kara­
lium princas Alfonsas de Leono 
buvo priėmęs ir net buvo pradė­
jęs mokytis lietuvių kalbos. Ta­
čiau atėjus lemiamam laikui, 
Lietuvos valstybės atgaivintojai 
pasirinko demokratinę santvar­
ka. Dėl to atpuolė ne tik Alfon-' 
so" de Leono, bet ir vokiečių 
princo Uracho kandidatūros.

Nauji Lietuvos Pi­
liečiai

Lietuvoje gyvena keli tūks­
tančiai svetimšalių, kuriems 
sunkiau gauti darbo ir bendrai, 

venime. Mat, norint gauti pilie­
tybę, Lietuvoje reikia išgyventi 
nemažiau,-kaip 10 metų, šį lai­
ką išgyvenus ir nepadarius jokio 
nusikaltimo, svetimšalis gan 
gauti Lietuvos pilietybę. Kas­
met pilietybė suteikiama ke­
liems šimtams žmonių. Ir 1936 
metais pilietybė buvo suteikta 
1185 asmenims, kurie dabar y- 
ra nauji Lietuvos piliečiai. Pi­
lietybę norėjo gauti ir daugiau 
asmenų, tačiau jų prašymai bu­
vo atmesti.

kliu paiegos elektros ener­
gijos, ėmė 2 metai ją pada­
ryt. Ji sveria 10 tonų. Ma- sunkiau dalyvauti viešajame gy- 
žiausias spindėsis siekia 15,- 
000 - voltų, aukščiausias — 
iki 2,000,000 voltų. Sakoma, 

$100,00,000 spindulių ver-*kad su šiais X-spinduliais 
tės, kad tai palyginti su ra- bu# gydoma giliai įsišaknė- 
diumu. Mašina turi 150 ar-1 ję vėžio ligos.

Vėžiui tyrinėjimo medika- 
lė įstaiga Kolumbijos uni­
versitete įsteigė Presbyteri- 
jonų ligoninėje tą galingą 
X-spindulių 1,250,000 voltų 
mašiną, kuri pagamina už

ĮVAIRIOS ŽINIOS
Maskva. — Sovietai paskyrė 

didžiausias pinigų sumas del ap­
siginklavimo. Jie paskyrė 20,- 
100,000,000 rublių del apsigin­
klavimo. be diskusijų. Ir dar 
prie to paskyrė 2,238,000,000 
rublių del įsteigimo įmonių amu­
nicijos gamybai.

kos Morokką ir ten stato tvir­
toves, kad užkirst kelią anglų 
valdymui Viduržeminių jurų 
ties Gibraltar tvirtove ir pa­
kenkt prancūzų Afrikos koloni­
joms.

Madridas. — Suv. Valstijų 
vyriausybė pataria visiems ame­
rikonams apleisti Madridą ir 
grįžt namo. Bet amerikonai ty­
li ir grįžt atgal nežada. Kiti sa­
ko, kad jie norėtų grįžt, bet ne­
turi pinigų už ką grįžt ir todėl

Sulphur kompanijų Ispanijoje fent į gręsiantį pavojų jųjų gy- 
buvo konfiskuotos Generolo yy^ei * ‘
Franko Francisko ir dabar varo-L ’----------- -------
moji vario produkcija parduoda- Chicago. — čia skelbiama, kalėjimo, penki 
ma vokiečiams. '

Komunistų Byla
Pernai Utenos apskr., Anykš­

čių ir Kovarsko apylinkėse buvo 
surasta slapta komunistų orga­
nizacija. . Policija suėmė 50 tos 
organizacijos narių, kurie gruo­
džio mėn. pradžioje buvo teisia- 

' mi. kariuomenės teisme. Slapto­
sios komunistų organizacijos va­
das Jonas Vidžiūnas buvo nu- 
bautas 10 metų sunkiųjų darbų 

i komunistai — 
kad vokiečiai su italais pradėjo po 8 metus sunk, darbų ka'ėji- 
pirkt kviečius iš Argentinos. Del mo, keturi — po 6 metus sunk.

- Anglai ir pran- tos priežasties kviečių kaina be-1 darbų kalėjimo, 8 — po 4 metus

Kiekvienas Anglas Gaus 
Geso Kaukę Dykai

Londonas, sausio 12__ Black-
burne, 212 mylių nuo Londono į- 
sfeigė kaukių fabriką, kuris ga­
mins po 150,000 geso kaukių kas 
savaitė ir tikimąsi, kad netru­
kus kaukių gamyba pagreitės 
iki-2,000,000 kas mėnesį. Vienam 
tjk Londonui reikalinga 7,000,- 
000 kaukių. Visoą kaukės bus 
djjbdamos už dyką visiems An- Londonas. — Anglai ir pran- tos priežasties kviečių kaina be-1 darbų kalėjimo, 8 — po 4 metus 
glįjos gyventoj amą, cuzai priėmė suki’ėlių vado gen. gyje dienos pašoko arti 2-jų sunk, darbų kalėjimo, kiti —
{fTokis skubus geęo kaukių ga- Franko Francisko pakvietimą, centų ant bušelio.

minimas prie gerp neveda — kad atvyktu Morokko ir ten iš- - ■■•*-■=4 

reiškia, kad ' valstybe numato tirt daįykų stovį. Prancūzai 
gflsjantį karo pavojų, kuris, skundžiasi sukilėliais, kad

Londonas. — Anglų vario ka­
syklos — Rio Tinta ir Tharsis

mažęsnėmis sunkiųjų darbų ir 
paprastojo kalėjimo bausmėmis, 

LIETUVIAI! o 25 kaltinamieji buvo išteisinti,
jie SKAITYKITE ir PLATINKITE Tarp komunistų nemažas skai-

1 esą^ pasikvietę vokiečius į Afri- AMERIKOS LIETUVĮ ,čius yra žydų.



LIETUVIAI AMERIKOJ
CLEVELAND, OHIO

LIETUVIŲ DARŽELIO ISTO­
RINIS BANKIETAS

Kaip jau Amerikos Lietuvių 
vsiuomenei žinoma, Cleveland© 
Lietuvių Kultūrinis Darželis jau 
atidarytas pereitą rudenį.-

Cleveland© Lietuviai, norėda­
mi paskubėti atidarymą, užsi­
traukė ant savęs kelis tūkstan­
čius skolų .Tas skolas dabar rū­
pinasi padengti. Tuo tikslu visa­
da priimama aukos iš plačios A- 
merikos Lietuvių visuomenės 
Darželio naudai. Aukotojams 
prisiunčiama liudijimo kvitelės 
ir dovanų gražus Lietuvių Dar­
želio vaizdelis — paveikslas.

Patys Člevelandiečiai sunkiai 
darbuojasi sukėlimui pinigų sko­
lų padengimui, štai pastarų die­
nų darbų pastangos.

BANKIETAS. Sekmadienį-

ji yra. Arėjas Vitkauskas siun­
čia laiškus, bet laiškai grįžta at-

Prie šio “triubelio” prisidėjo 
dar kiti. A. Vitkauskas taip su­
sijaudino, jo nervai taip pairo, 
kad jis naktimis nemiega”.

Į

AMERIKOS LIETUVI* Sausio’ 16-tą dieną, 1937 m. i

KELIONES į LIETUVĄVargonus pašventino prel. kun. 
Krušas, dalyvaujant pilnai baž­
nyčiai parapiečių K. ir daugeliui 
svečių. Gražų pamokslą pasakė 
kun. Lankus.

Po iškilmių bažnyčioj e^buVo 
antros iškilmės svetainėje, kur 
buvo vakarienė, vaidinimas, khrį 
pastatė vietos vargonininkas 
Šlapelis. Vakarą vedė žinomas 
biznierius Einikis.Kvietė kal­
bėtojus. Svarbiausias kalbėtojas 
buvo svečias iš Lietuvos ;VvS 
delegatas V. Uždavinys; y klišis 
plačiai nupasakojo mums Vil­
niaus reikalus, Vilniaus atvada­
vimo reikalingumą ir galimu­
mus. Tai pirmoji panašios rūšies 
paskaita musų padangėje. Nors 
kalbėtoją vargino didelis vaikui 
bruzdėjimas pasieniais, teko 
smarkiai šaukti, bet visi buvo 
labai patenkinti V. 
gyva ir gražia kalba. Ne kartą 
buvo nutraukiamas smarkiais 
plojimais.

Susirinkusieji svečio pasiply- 
mu sumetė Vilniaus vadavimo 
reikalams 19 dol. 27 centus.

Įvinio atsilankymo proga nutarė 
įsteigti V.V.S. skyrių, prie kurio

'F' VFWH WEEK

JAMES PHELAU 
laimėjo garbės rožių vainiką

ŠVEDU
prisirašė kelios dešimtys narių. 
Valdybon išrinkti: pirm. Petras 
Miko'aitis, sekr.., rast. Zigmas 
Gedvilas, kasininkas vilnietis 
Vladas Perednis. Didelė dalis 
narių iždininkui sumokėjo narių 
mokestį. Be to, sudėjo vilnie­
čiams našlaičiams paremti 16 
dol. 36 et. Stambesnieji aukoto­
jai šie: kun. A. Linkus — 2 dol., 
Pr. Cesiuniėnė, P. Mikolaitis, J. 
Mockevičienė, K. Linkevičius, O. 
Pale iunienė, J. Pučkorienė, Ad. 
Šliužas ir A. Zubė — po 1 dol.

Po šių prakalbų ir susirinkimo 
žadame nenusileisti kitiems ir 
dirbti kiek galėdami paverg­
tiems vilniečiams. Musų išrink­
toji valdyba turi nemažai ener­
gijos. Pereini© Draugas

Nuolatinis susisiekimas
NEW YORK — KLAIPĖDA 

Per Gothenburgą, Švediją
Patogi, Greita Kelionė 

Pigios Laivakortės
Išplaukimai laivų iš New Yorko 
DROTTNINGHOLM, Sausio 20, 
Vasario 16, Kovo 13 
GRIPSHOLM, .............. Kovo <8
DROTTNINGHOLM, .. Bal 15

Platesnes žinias apie kelionę teikia 
nemokamai ir, parduoda laivakortes 
visi autorizuoti laivakorčių agentai ir 
visi švedų Amerikos Linijos skyriai.

SWEDISH AMERICAN LINE 
636 Fifth Ave. and 4, W. 51st Street 

Rockefeller Center, New York City 
Chicago, Ill. 
Boston, Mass. 
Detroit, Mich.

TOWN OF LAKE
(CHICAGO, ILLINOIS)

Nedidelis, bet Gyvas Sūsi- 
. rinkimas .

. Sausio 3 d. šv. Kryžiaus lietu­
vių parapijos klebonas kun. Al. 
Skripkus pakvietė savo parapi­
jos svetainėn, į Town of Lake, 
svečią iš Lietuvos V. Uždavinį, 
kuris čia padarė platų praneši­
mą Vilniaus reikalais. Gaila, 
kad nežinia dėl kurių priežasčių 
neperdaug susirinko klausytojų, 
gal per mažai buvo reklamuota, 
skelbta, bet tie kurie buvome, 

. Kalbė­
tojas V. Uždavinys, rodos, be 
jokių pastangų, visai laisvai kal­
bėjo su susirinkusiais, nuošir­
džiai ir draugiškai. Jis klausi­
nėjo kiekvieną atskirai, kuris iš 
kokios Lietuvos dalies yra Ame­
rikon atvykęs ir stebėjomės vi­
si, kad svečias beveik kiekvieną 
Lietuvos kampelį žino, jis išva­
žinėjęs visą Lietuvą. Iš kalban­
čio akcento ir iš pavardės pats 
atspėja iš kur tas ar kitas lietu­
vis yra atvykęs. Ir taip beklau- 
smėdamas, bepasakodamas ir šį 
ir tą visai nejučiomis perėjo į 
savo temą, į Vilniaus reikalus. 
Kol V. Uždavinys šnekučiavo 
šiaip sau, tai ir ne vienas kitas 
garsiai kalbėjo, bet pradėjus a- 
pie Vilnių — visi nutilo, kalbėto­
jo iš akių neišleido. . ..

Klebonas Al. Skripkus pakvie­
tė svečią dar ir antrą kartą 
vo svetainėn pakalbėti, o jis 
žadėjo daugiau klausytojų 
kviesti.

Nors susirinkusių buvo' 
daugiau 50, bet ir jie sudėjo pa­
remti Vilniaus darbą $20.55. Di­
desnes sumas aukojo: kun. Al. 
Skripkus — 2 dol., Bronė Piva- 
riunienė — 3 dol., J. Bacevičius, 
J. Bložė, J j Bulatu, (X čiplienė, 
N. Karklelis, Zofija Loveikiš, L. 
Razvadauskas, M. Sudeikienė, 
Al. Šeputis, M. Šveikauskas ir 
P. Vitkus — po 1 dolerį.

Bernardas Cicėnas

Uždavinio

4 Imigracijos Permainos
Stambesnėmis sumomis aukojo I Vašingtono Universiteto žaidi-'

Sausio 17 d„ šv. Jurgio . parapi- 7 labai patenkinti.
jos salėje rengiama istorinis 
bankietas, paminėjimui Darželio 
užbaigimo darbų. Bankietąs tuo 
ypatingas kad vienas Cleveland© 
įžymus biznierius, Juozas Blaš- 
kevičius dovanoja tam bankietui 
visus valgomus produktus, taip 
kada visi dalyvių pinigai sumo­
kėti už įžangą į tą bankietą eis 
Darželio naudai. Člevelandiečiai 
kurie dalyvaus tame bankiete pa 
darys taip sakant savo 1937 me­
tų auka Darželiui. Įžanga tiktai 
$1.00.

Kurie kitų kolonijų Lietuviai 
arba organizacijos norėtų pri­
siųsti į tą banketą savo aukų su 
pasveikinimu prašomi siųsti že­
miau paduotu antrašu.

BAZARAS.
svarbus parengimas 
naudai bus pirmutinis Bazaras, 
kuris rengiamas sąryšyje su 
Lietuvos Nepriklausomybės pa­
minėjimu. Bazaras bus Lietuvių 
salėje, tris dienas: Vasario 19, 
20, ir 21 d. Bazaro pabaigtuvės 
bus sekmadienį, Vasario 21 d.

Dovanos bazarui priimamos ir 
iš kitų miestų, taigi šiuomi pra­
šome moterėlių kurios moka sa­
vo gražių rankų darbų padaryti, 
pagaminkit ką nors ir tuoj Siųs­
kit. Padarykitf tai savoauką 
Darželiui: Su siunčiamu daiktu 
pridėkit pilną savo vardą ir an­
trašą. Kiekvienai ar kiekvienam 
kas ką Darželiui dovanos, bus 
prisiųsta Cleveland© Lietuvių 
Darželio fotografija.

Viską, ir pinigines aukas ir 
daiktus, siųskit Darželio Iždinin­
ko antrašu: Petras P. Muliolis, 
6606 Superior Ave., Cleveland, 
Ohio.

K. S. Karpius, 
Darželio Sąjungos sekr. 
6820 Superior avė. 
Cleveland, Ohio.

Kitas didelis ir 
Darželio

GARY, INDIANA

CHICAGO, ILL
“Sandaros” 2 numeris Šių me­

tų, išspausdinęs rašytojo Arėjo 
Vitkausko fotografiją su jo 
žmona čikagiete dailininke Ber­
nice Balickaite jų medaus mėne­
sio metu pereitų metų spalių 
mėnesį Kanadoje, Toronto mies­
te, prideda tokį aprašymą: 
“Kuomet Rašytojo Arėjo Vit­
kausko šeimyniška Laimė 
buvo Sugriauta

Arėjas Vitkauskas, kuris 
bar ieško, bet negali surasti
vo žmonos, dar tik pereitam 
spalio mėnesy važinėjo su ja po 
Kanadą ir sykiu nusifotografa­
vo aukščiausiam Toronto name.

Grįžus Chicagon viskas apvir-

Ne-

da-
sa-

sa- 
pa- 
su-

ne-

kun. J. S. Draugelis — 2 doU O- 
na Tirlienė — 5 dol., Alijošienė, 
J. Aukškalnis, A. Einikis, r A. 
Daškus, Kuizin, širvinski,,. J. 
Frakai tis — po 1 dolerį.

Gerb. kun. Draugelis' ir kiti 
vietos veikėjai pažadėjo įsteigti 
Vilniaus Vadavimo Sąjuhgos 
skyrių ir toliau rūpintis Vilniaus 
vadavimo reikalais vietoj e. 
Gruodžio 20 dienos iškilmės baž­
nyčioje ir svetainėje ilgai ne 
vieno bus minimos. June Jonė

BAŽNYTINĖS IR TAUTIŠKOS 
IŠKILMĖS

1936 metai Gary, Indiana lie­
tuviams, galima sakyti, buvo 
labai laimingi, šiais metais su­
silaukėme veiklaus, darbštaus 
ir energingo klebono kun. J. S. 
Draugelio, kuris sukėlė veiklu­
mui visą parapiją, pritraukė at­
šalusius, sutaikė supykusius ir 
pradėjome dirbti bendrą darbą. 
Į naujuosius metus einame gra­
žia viltimi ir dar didesniu pasi- 
rįžimu dirbti gražų kūrybinį 
darbą.

Gruodžio 20 dieną, sekmadie­
nį, džiaugėmės užbaigę vieną di­
delį ir gražų darbą: pašventino­
me naujai įrengtus vargonus 
musų bažnyčioje. Ligi šiol mel­
dėmės tylomis, dabar gražios mu 
zikos lydimi Dievą garbinsime. 
Vargonai tikrai puikus, pirkome 
juos iš vieno teatro. Kai užgro­
ja, tai rodos ir sienos bei sto­
gas išlakstys, šventinimo iškil- 
mėsne buvo, suėję visi vietos ka­
talikai kunigai ir turėjome sve­
čių lietuvių kunigų iš Indiana 
Harbor, kun. Bičkauskas, iš Chi-

to augštyn kojom, žmona pasi-’cagos prel. kun. Krušas, kun. J. 
slėpė, o jos tėvai nepasako, kur1 Raškauskas, kun. Linkus ir kiti.

RŪTOS SALDAINIAI ŠVENTĖMS

mo komandoje.

metų Vilniuje. Svečias V. Už­
davinys kalbėjo apie dvi valan­
das laikydamas savo rankose 
visų klausytojų dėmesį, pareikš­
damas džiaugsmą, kad jis esąs 
tarp “vilniečių”, nes Aušros 
Vartai " yra Vilniuje, taigi ir 
Chicagos Aušros Vartų parapi- 

esą

a
Ką tik atvežti iš Lietuvos Kalėdų šventėms, Lietu­
voje gaminti iš skanių vaisių ir saldumynų ir yra 

tinkama dovana visiems. Saldainiai yra įvairių 
rusių, maišyti.

Svaras 80c Su persiuntimu $1.00

AMERIKOS LIETUVIS

14 VERNON STREET WORCESTER, MASS.

BALTIMORE, MD
NAUJI METAI NAUJI LAPAI L v <

Pereitą gruodžio mėn. 10 d. į- 
vyko A. C. W. of A. unijos 218- 
to lietuvių skyriaus 1937 me­
tams valdybos ir kitų komisijų 
rinkimai. • 5

Į valdybą tapo išrinkti šie as­
menis : pirm. P. P. Jaras; vice- 
pirm. V. Pečiulis; turto raštinin­
kas ir iždininkas Al ZablaSkas, 
durų sargas J. Bubnis —'visi 
senieji, tik užrašų raštininkas 
St. Reimandas naujas. Kaip šis 
žmogus pateko į skyriaus užra­
šų raštininko vietą, tai ir patys 
unijistai nesupranta. Tas žmo­
gus yra pačių raudonųjų klikos, 
nesukalbamas žmogelis,, vigą lai­
ką -veikiąs prieš k amalgamaitų- 
uniją, organizuodamas kokią ten 
komunistų išgalvotą “Trade 
Needle” uniją ir tik antru kartu 
tais metais atėjęs į skyriaus su­
sirinkimą, tapo išrinktas užrašų 
raštininku.

Šių metų sausio 6 d. laike sky­
riaus susirinkimo tapo formaliai 
įvezdinta visa skyriaus valdyba, 
kuri iš eilės turėjo pasakyti savo 
veikimo platformą. Visi pasisa­
kė, kad jų veikimas bus tyrai 
unijinis, už geresnes darbo sąly­
gas ir geriau apmokamas darbo 
valandas ir kad bus vengiama 
pragaištingos politikos skyriaus 
susirinkimuose kurios daro daug 
žalos patiems unijistams. Tik­
tai vienas užrašų raštininkas pa­
sisakė, kad jis netik kad nevengs 
politikos dagi priešingai veiks 
darbininkiškai politikai, kas 
reiškia, kad komunistai vėl ban­
dys intriguoti skyriaus susirin­
kimus, kuriuose jų politika per­
eitą metą P. Jarui užėmus pirmi­
ninko vietą, buvo prašalinta iš 
skyriaus susirinkimų.

čia nariai turės budėti ir jei­
gu ir vėl bus bandoma paversti 
unijos skyriaus susirinkimus į 
politikuojančių komunistėlių jo- 
marką — stoti valdybos pusėj ir 
politiką išvalyti iš susirinkimų 
taip, kad susirinkime butų ap­
kalbama vien tik unijos (reika­
lai ir darbo sąlygų pagerinimas.

Po susirinkimo buvo duota 
nariam išsigerti ir užsikąsti pa­
gal iš skyriaus paskirtą tam tik­
rą sumą pinigų. Susirinkimas 
buvo ramus. Eilinis Narys

CHICAGO, ILL

jos lietuviai, anot, svečio 
taip pat visi... vilniečiai.

Po V. Uždavinio kalbos visi 
susirinkusieji nutarė prisidėti 
prie WS darbo, paremti tam 
darbui nutarė įsteigti VVS sky­
rių, kurio pirmininku išrinktas 
Ig. Kryževičius, 
Vacį. Brazauskas 
Dionizas Jankevičius.
sižadėjo kiek galėdami dirbti 
Vilniaus vadavimo darbą, o sve­
čiui vilniečiui V. Uždaviniui visi 
reiškė karščiausią padėką už jo 
atsilankymą ir gražią kalbą,

Vilniečiams našlaičiams pa­
remti per V. Uždavinį įteikėme 
surinkę 20 dol. ir 10 centų. Au­
kojo šie: R. Baliauskas — $1.50, 
N. Balčiūnas .— $1.25, J. Brazai­
tis, V- Brazauskas, O. Budrikie- 
nė, N. Drumstienė, C. Drukto- 
nis, D. Jankevičius, L. Jasevi­
čius, J. Markevičius, A. Malke­
vičius ir J. Povilauskis — po ; 1 
dol. Svečias iš Markette pąrko

WEST PULLMAN, ILL

sekretorium 
ir kasininku

Visi pa-

KAIP PANAIKINIMAS PILIE- 
TYSTĖS LIEČIA GIMINES 
Klausimas: Mano tėvas pa­

metė Amerikos pilietystę per il­
gą apsigyvenimą užsienyje. Ma­
no motina ir mes vaikai įgijome 
Amerikos pilietystę tėvo natu- 
ralizavimu. Meldžiam pranešti 
ar mes visi liekame Amerikos 
piliečiais, nors tėvo pilietystė pa­
naikinta?

Atsakymas: Yra keli priešin­
gi nusprendimai apie Ktai. Kai- 
kurie teismai laiko, kad pilietys- 
tės panaikinimas liečia, arba į- 
ima ir tuos asmenis, kurių pi­
lietystė paeina nuo kito natura- 
lizavimo. Kiti teismai kitaip lai­
ko, Patartina tamstai nuvykti 
natūralizacijos ofisą savo dis- 
trikte, jie tenais praneš ar tas 
liečia tavo pilietystę. Jeigu ati­
ma pilietystę vistiek pats galėsi 
vėl tapti piliečiu.

181 N. Michigan Ave.
154 Boylston Street, 

1Q7 Clifford Street

PRAŠOM I TALKA

AUŠROS VARTŲ PARAPIJA 
REMIA VILNIAUS DARBĄ 
West Side (Chicago, Ill daly) 

yra Vilniaus Aušros 'Vartų 
vardu pasivadinusi lietuvių pa­
rapija, kurioje klebonaują gerb. 
kun. M. Urbonavičius, marijo­
nas, pats kilęs iš Vilniaus krašto.. 
1936 metais šios parapijos baž­
nyčioje pastatyti keli nauji alto­
riai, sakykla ir įvairus papuoši­
mai. Baigdami 1936 metus pa- 
rapiečiai su savo kunigais pa­
šventino naujuosius įrengimus 
ir ta proga pasikvietė pas save 
vilnietį svečią V. Uždavinį pada­
ryti pranešimą Vilniaus • reika­
lais.

Vilniaus parengimą atidarė 
kun. M. Urbanavičius gražia kal­
ba apie Vilnių ir svečią, kurį jis 
buvo matęs kaip mokinį pfteš 15

GRAŽIAI SUSIORGANIZAVO 
V.V.S. SKYRIUS

West Pullman lietuviai Nau­
juosius Metus pradėjo labai gra­
žiu darbu. Sausio 3 d’, susirin­
kęs nemažas būrelis šv. Petro ir 
Povilo parapijos svetainėn iš­
klausė atvykusio tą dieną pas 
juos svečio iš Lietuvos, žymaus 
kalbėtojo, V. Uždavinio, kalbos 
Vilniaus reikalais. Kalbėtojas 
buvo visus pagavęs. Nors kal­
bėjo apie dvi valandas, niekas 
nesiskundė, kad per ilgai kalbė­
jo. Kalbėtoją gražiai pristatė ir 
pats papasakojo savo įspūdžius 
iš Lietuvos ir ypač pademarkli- 
nijo, pernai ten lankęsis musų 
klebonas kun. A. Linkus. Jis 
priminė, kad matė užžėlusius ke­
lius į Vilnių ir Vilniaus Seinų 
Suvalkų kraštą. Ant buvusių 
gyvų Vilniaus vieškelių užaugu­
si ne tik žolė, bet ir medžiai, eg­
laitės ir berželiai. V- Uždavinys 
plačiai kalbėjo apie Vilniaus 
krašto lietuvių gyvenimą, pri­
mindamas Lietuvos ir lietuvių 
kovas dėl geresnės ateities, dėl 
Vilniaus laisvės. Jis pareiškė, 
kad istorijos bėgyje lenkų įtaka 
lietuvių tautai padarė daug nuo­
stolių, atimdama iš lietuvių tau­
tos jos bajorus, jos inteligenti­
ją, o Rytų Lietuvoje pasiekda­
ma ir liaudį. Ir, V. Uždavinio 
pareiškimu, labai daug prisidėjo 
prie Vilniaus laikino netekimo 
nesusipratusie j i, sulenkė j usie j i 
lietuviai Rytų Lietuvoje. Jie 
nesuprato visos tautos gyvųjų 
reikalų, jie nedėjo visų pastan­
gų atsispirti svetimai įtakai ir 
dėl to šiandien kenčia visas 
Vilniaus kraštas, gailisi kad ne­
padarė’ to anais laikais, kad 
šiandien daug sunkiau yra pa­
siekti. Tačiau Vilniaus krašto 
gyventojai juo toliau juo labiau 
susipranta ir visu atkaklumu 
pradeda kovą su neteisėtumais, 
šiandien lenkai spaudžia paverg­
tuosius, tačiau juo labiau spau­
džia, juo didesnis atsparumas 
Vilniaus krašto gyventojuose 
auga, šiandien tautiško susipra­
timo atžvilgiu Rytų Lietuva ne­
be ta, kuri buvo prieš šešfoliką 
metų. Vilniaus kraštas laukia, 
o visa lietuvių tauta rįžtasi rem­
ti brolių pastangas.

Ir West Pullman lietuviai ne­
norėdami atsilikti nuo visos. Jie- 
tuvių tautos veikimo, V. Uždą-

NEGALĖJIMAS DARODYTI 
LEGALIŠKĄ ĮVAŽIAVIMĄ
Klausimas: Aš atvykau į Suv. 

Valstijas 1905 m., ir per visą 
laiką aš gyvenau vienoje vieto­
je, bet niekad neprašiau pilie- 
tystės, nes nežinojau laivo var­
do, ant kurio atvykau šion šalin. 
Du metai atgal ketinau vykti į 
Lietuvą, bet negalėjau gauti su- 
gryžimo leidimą dėl tos pačios 
priežasties. Man pasakė, kad aš 
turiu legalizuoti mano buvimą, 
bet aš gyvenu per toli nuo imi­
gracijos ofiso ir nežinau ką da­
ryti.

Atsakymas: Kadangi tamsta 
atvykai prieš 1905 m., tapti pi­
liečiu tamstai nereik pristatyti 
laivo vardą, ant kurio atkeliavai 
j Suv. Valstijas. Darbo rekor­
dai, civiliai rekordai, pav., apsi- 
vedimo certifikatas, certifikatai 
gimimo tavo vaikų, jeigu jų tu­
ri, senos banko knygutės ir pa­
našios informacijos, su afideivi- 
tais dviejų Amerikos piliečių, 
paprastai priimta kaipo užtekti­
nas darodymas ateivio atvažia­
vimo prieš birželio 29 d., 1906 m.

Jeigu tamsta butum pristatęs 
tokias informacijas kada prašei 
sugryžimo certifikato, butum be 
jokios bėdos gavęs.

LEGALIZAVIMAS BUVIMO 
ATEIVIŲ, KURIE ATVYKO 

PRIEŠ 1924 M.
Klausimas: Esu vienas iš tūk­

stančių ateivių, kurie atvyko ne- 
legališkai po birželio 3 d., 1921 
m., bet prieš liepos 1 d,, 1924 m. 
Mus negali išdeportuouti, bet 
mes negalime tapti Amerikos pi­
liečiais. Ar galima, kad naujas 
Kongresas svarstys šitą musų 
keistą padėjimą.

Atsakymas: Įstatymas, kuris 
pavėlintų legalizavimą- ateivių, 
kurie atvyko po peržiūrėjimo 
tarpe birželio 3 d,, 1921 m., ir 
liepos 1 d., 1924 m., jau buvo 
Darbo Departamento ir Kon­
gresinių komitetų raginamas 
per daugelį metų. Tai vienas iš 
Kerr bylos aprūpinimų, kurių 
bylą paskutinis Kongresas ne 
pravedė. Tikimasi, kad kuomet 
naujas Kongresas vėl susirinks 
sausio 3 d., 1937 m., tai vėl tu­
rės svarstyti tą klausimą. Bet 
šituom laiku yra sunku spręsti 
kada Namo Butas arba Sena­
tas priims tuos pasiųlymus.

Visus savo skaitytojus ir 
bendradarbius užprašome į 
talką del išplatinimo Ameri­
kos Lietuvio. Mes neišgalim 
samdyt žmogų, kuris važi­
nėtų po lietuvių kolonijas ir 
rinktų Amerikos Lietuviui 
skaitytojus, bet mes išgalim 
į kiekvieno lietuvio namus 
pasiųst uždyką porą Ameri­
kos I ietuvio numerių del 
pamatymo. O kad tai pada­
ryt, mums reikia adresų tų 
lietuvių kurie dar neskaito 
Amerikos Lietuvio.

Todėl prašome visus savo 
skaitytojus ateit mums į tal­
ką. Mes prašome jus pri- 
siųst mums NAUJŲ ADRE­
SŲ, o gavę adresų, pasiųsim 
po keletą pavyzdinių Ame­
rikos Lietuvio numerių pa­
matymui.

Už jūsų pasidarbavimą ta­
riame širdingai ačui. O su 
pabaiga šio mėnesio jau tu­
rėsime 1936 metų sieninius 
kalendorius gatavus, ku­
riuos gaus dovanai kiek­
vienas musų skaitytojas.

Amerikos Lietuvio Adm.
Worcester, Mass.

NATURALIZAVIMAS AMERI­
KOS PILIETĖS ATEIVIO 

VYRO
Klausimas: Aš jau išsiėmiau 

pilnas Amerikos popieras. Trys 
mėnesiai atgal aš ištekėjau už 
ateivio. Ar tas apsivedimas jam 
pagelbės įgyti pilietystę?

Atsakymas: Tavo at ei vis-vy­
ras gali ant syk paduoti pilie­
ty stės peticiją, jeigu jis gali 
darodyti trijų metų rezidenciją 
Suv. Valstijose. Jam nereik pir­
mų popierų Intencijos Deklara­
cijos), bet turės parodyti tinka­
mumą natūralizacijos išklausi­
nėtoj ui.

KADA PREZIDENTO TERMI­
NAS PRASIDEDA

Klausimas: Kada prezidento 
Roosevelto antras terminas pra­
sideda ?

Atsakymas: Po 20-tu Konsti­
tucijos pataisymu, 1933 m. už­
tvirtintų, Franklin D. Roosevel- 
tas ims jo prezidentinę prisiegą 
sausio 20 d. Sekantis Kongresas 
bus prisiegdintas ir pradės sesi­
jas sausio 3 d. Po senąja siste­
ma Kongresas ir prezidentas tą 
pačią dieną imdavo prisiegą 
(kovo 4-tą dieną).

Amerikos Lietuvio

SIENINIAI KALENDORIAI JAU GATAVI
IR RUOŠIAMI IŠSIUNTINĖJIMUI

Kalendoriai bus pasiųsti tiems musų skaitytojams, kurių prenu­
meratos yra pilnai apmokėtos. Įdėkit 10 centų krasaženkliais per­
siuntimo lėšoms padęngt. Amerikos Lietuvio prenumeratos kai­
na $1.50 metams; užsienyje — Lietuvoje $2.00. Kreipkitės

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET WORCESTER, MASS,

f®
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Sausio 16-tą dieną, 1937 nu

VILNIEČIAI SVEIKINA AMERIKOS
LIETUVIUS

Praėjusioje vasaroje Jan- 
kydamasis aš Lietuvoj, ku­
rioje nebuvau per 47 metus, 
tprėjau laimę atlankyti ir 
senąją Lietuvos sostinę Vil­
nių, kuris dabar vargsta 
lenkų okupacijoj, ir kenčia 
okupantų persekiojimus.

Iš laikraščių jau žinoma 
kaip lenkai dabar persekio­
ja lietuvius pavergtame Vil­
niaus krašte: uždarinėja lie­
tuvių mokyklas, likviduoja 
dr-jas, cenzūruoja ir konfis­
kuoja laikraščius, krečia ra­
mių gyventojų namus, kažin 
ko ieškodami, tampo lietu­
vių veikėjus po teismus, 
draudžia lietuvių kalbą, ir 
visokiomis priemonėmis ir 
prievartomis lenkina lietu­
vius jų krašte. Visokį lietu­
vių susirinkimai, kad ir ne­
kalčiausi, policijos griežtai 
draudžiami. Tai smerktinas 
lenkų elgimasis su paverg­
tais lietuviais. Jie patys vos 
tik pasiliuosavę iš rusų prie­
spaudos ir persekiojimų, tuo 
jaus puolėsi spausti ir per­
sekioti kitus.

Būdamas Vilniuje aš norė­
jau susikviesti lietuvių stu­
dentų būrelį, ir su jais pasi­
kalbėti apie jų veiklą ir gy­
venimo sąlygas, tačiaus tai 
buvo negalima, nes tokiems 
susirinkimams reikalingas 
policijos leidimas, kurį poli­
cija duoti vis-gi atsisakė. 
Pamanykite kaip lenkai el­
giasi su pavergtais Vil­
niaus krašto lietuviais, kad 
net ir pasikalbėjimams rei­
kia policijos leidimų!

Negavus leidimo, reikėjo 
pasitenkinti trumpais pasi­
kalbėjimais su pavieniais as­
menimis ir neskaitlingomis 
grupelėmis (nedaugiau 7 
žmonių), ir tai labai atsar­
giai, kad nepatekus policijos 
nuožiūrai. Po tokių pasikal­
bėjimų, Vilniaus lietuvių 
veikėjai man įteikė rašytą 
pasveikinimą ir padėką A- 
merikos lietuviams, ir prašė, 
kad gryžęs į Ameriką tai

AMERIKOS LIETUVIS

KUR GALITE PASITIKĖT

DAŽYTOJAI73 GREEN ST.

Valymui PasiūlymaiLietuvos Kariuomenes Kapeli ja

TEL. DIAL 5-5281

TRUMPOS DIENOS REIŠKIA

Kaklaraiščiai (12 už $1.) po 10c 
Trumpos Pirštinės, pora ... 10c 
Ramonai ................................49c
Šilkiniai Marškiniai .......... 35cLIETUVIŲ SPORTO OLIMPIADA

Iš KO IR KAIP JI PRASIDĖJO
1935 m. į Ameriką atvažiavo ninkams ekskursija į Lietuvą. 

Draugijos Užsienio Lietuviams Ta ekskursija pagimdė vienuoli-

perduočia broliams ameri­
kiečiams. Todėl dabar aš tą 
jų sveikinimą ir padėką skel­
biu Amerikos lietuvių spau­
doje, kurioje Vilniaus kraš­
to lietuviai visuomet randa 
užuojautą ir užtarimą. Tas 
sveikinimas ir padėka skam­
ba šitaip:

“Brangus Broliai Ameri­
kiečiai ? Pasinaudodami 
Jūsų garbingo Atstovo, o 
musų brangaus svečio p. 
Advokato Jono Bagdžiu- 
no-Bordeno maloniu atsi­
lankymu Gedimino pilies 
sienose, siunčiame per jį 
Jums nuoširdingiausius ‘_____________  _______
linkėjimus ir nuoširdžią Remti pirmininkas Advokatas ką lietuvybės apaštalų.
padėką už Jūsų paramą, i?- .Skipitis, kad arčiau pažinti 
t , J, . .. . T Į išeivijos lietuvius, ir juos suar-
ir karstai sveikiname Jus, tinti su Lietuva ir užmegsti tarp

j U artimesnius ir šiltesnius san­
tykius su savo tautiečiais Lietu­
voje. Atvykęs į Chicagą p, Ski-

musų Broliai ir Sesutės! 
Jus jungia su mumis ne­
mari Tėvynės meilė ir ga- pitis pastebėjo, kad čia yra aps- 
lingas siekimas musų Tau­
tos didžiausios ateities.

m

VALYTOJAI

^MOTERŲ ar VYRŲ 
KOSTIUMAI

* Šilkiniai ar Vilnoniai * 
SUKNIOS

• GRAŽIAI IŠVALOMOS
♦ ATYDŽIAI IŠPROSINAMOS

» KUR REIKIA PATAISOMOS
• SAGUTĖS ĮSIUVAMOS

PAPRASTAI 70

AUKŠTOS RŪŠIES DARBAS — IMAM 
ATSAKOMYBĘ

DIDYSIS LIETUVIŠKAS
SAPNININKAS

Didysis Lietuviškas Sapninin 
kas yra papuoštas šimtais pa­
veikslų. Savyje talpina 150 di­
delio formato puslapių, kuriuose 
aiškiai išguldo ir atspėja kiek­
vieną nors ir nepapraŠčiausio 
sapną. Prie Sapnininko eina dar 
ir kiti Laimės Spėjimo Aprašy

Sapnininko kaina..........75c.
Užsisakant daugiau egzempliorą 
duodame nuošimtį. Pinigu? 
siųskite Money Order arba do­
leriais
Amerikos Lietuvis, Į Vilniaus krašte!

14 Vernon Street — Worce«ter» I Adv. J. Bagdžiunas-Borden

Lietuvių Sporto Olimpiados 
Komitetas turėdamas mintyje 
Amerikos Lietuvių jaunuolių už- 
megstus ryšius su Lietuvos jau­
nuoliais, nutarė pakviesti Lietu­
vos sportininkus, kad savųjų bū­
relį atsiųstų Amerikon ateinan­
čių metų vasaroje, kad Lietuvos 
jaunuoliai tuomi atmokėtų ame- 
rik:ečiams už jų vizitą pernykš­
čiais metais, ir sustiprintų jau

Ilgas Naktis Skaityti ir Dirbti Smulkų 
Darbą

čiai išeivijoj gimusio ir augusio 
jaunimo, kad yra nemažai spor-

I to mėgėjų ir lietuvybę mylinčių
Pasirašo: Konstantinas Sta- jaunuolių. Tik įžiūrėta, kad tie

(jaunuoliai kaip reikiant nepa-,-------------- , — ------ x----- v—
žįsta Lietuvą ir Lietuvos jauni- (pradėtus draugiškumo^ santy- 
mą.

Visa tai išsiaiškinęs, p. Skipi­
tis patarė Chicagos Lietuvių vei-

šys, Tautinio Lietuvių Ko­
miteto Pirmininkas. Marce­
linas šikšnys, Vytauto Di-

kius su amerikiečiais. Tai nuta­
ręs Komitetas įgaliojo savo pir­
mininką Advokatą Borden’ą, kadv • • • •• TA* 1 4- Ui O palele VlilUXgUO UlCbUViy VUl V VlkCA VC* C*,aziojo Gimnazijos UireKtO- kūjams surasti būdą pasiunti- tas vyktų į Lietuvą pasveikinti

rius. Kun. Franciškus Bie-'mui būrelio vietinio lietuvių jau- Lietuvos sportininkus, įteikti
liauskas, Vilniaus Labdary- nimo i Lietuvą, kad ten nuvykę jiems dovaną nuo Amerikos Lie- 

i n n-niirvl i rt i nn o n y\h m v* 4" ti mi coxrrx I 11X7111 I >11YY1 Hl Q /YTY11 —- — -w—• • • n j ei ei ii ei i i ei i o u o ei o ei v v w '■* T w w

bes Draugijos rirmininkas. ^Vu gimtiniu kraštu ir Lietuvos teto, ir pakviesti juos atvykti 
V. Budrevičius, Vilniaus i jaunimu. O kad tie jaunuoliai1 Amerikon parungtyniauti. O 
Lietuviu Spaudos Atstovas I ^augiau užsiinteresuotų, patarta kada atsilankęs pas sportinin- 
Kun. K. Čibiras, Vilniaus 
Ryto Draugijos Pirminin­
kas ir Šv. Nikalojaus Bažny­
čios Klebonas. Kun. Dr. An­
tanas Viskantas. Jo švente­
nybės Popiežiaus Šambelio- 
nas, Lietuvių Mokslo Drau­
gijos Pirmininkas, Vilniaus 
Lietuvių Meno ir Literatū­
ros Draugijos Pirmininkas. 
Adv. Antanas Juknevičius. 
Vilniaus Krašto Lietuvių 
Jaunosios Kartos vardu.

Vilniuje, 1936 m. X. 2.”
Taip tai Amerikos lietu­

vius sveikina jų broliai iš 
Vilniaus, iš senosios Lietu-

jaunuoliai susipažintų su savo tuvių Sporto Olimpiados Komi-

Budrevičius, O kad tie jaunuoliai! Amerikon parungtyniauti. O

Pasirūpinkite Gerus Akinius Pagelbėti Savo Akims 
nuo Įtempimo 

ATSILANKYKITE PAS MUS

POPE OPTICAL CO.
397 Main gatvė arba Liberty Teatras

Worcestery Webstery

ti Amerikos lietuvių sportinin-, Lai ant tavęs nedaro įspūdžio 
kus, kilo didelis entuziazmas, ir j tikėjimiškas vardas arba titulas, 
pakvietimas tapo priimtas, taip Yra taip lengva sukčiams kaip 
sakant, “visu glėbiu”. Lietuvos teisingiems žmonėmsįkorporuoti 
sportininkai sutiko 1937 m. va-: po “Religious Corporation Law”, 
saroje atvykti Amerikon ir eiti į Neduok pinigų nematęs ant- 
rungtynes su Amerikos Lėtu--galvį ir literatūrą organizacijos, 
viais sportininkais.

Apie Lietuvos sportininkų at- tvarkoj ir tada aukauti, 
vykimą, rungtynių laiką ir eigą, 
paskelbsime kitą kartą.

A. L. Sporto Komitetas

siųsti sportininkus, kurie turėtų kus? jiems įteikė Amerikos Lie- 
geresnę progą susipažinti su tuvių Sporto Olimpiados Kbmi- 
Lietuvos jaunuoliais, irgi sporti- teto dovaną, sidabrinę taurę, 
mnkais, nes tada greičiau susi- kaipo draugiškumo simbolį, ir 
darytų ryšiai jų su Lietuvos jau- pakvietė juos sekančio j vasaroj 
nimu. (atvykti į Ameriką, kad atlanky-:

Turint p. Skipičio iniciatyvą,' i
susidarė- būrelis veikėjų, kurie- 
dalyką rimtai apsvarstę, supra-1 
to, kad tokių jaunuolių būrelį į! 
Lietuvą pasiuntus, butų, nema­
žai naudos lietuvybei. Ir ne­
trukus sudaryta Lietuvių Spor­
to Olimpiados Komitetą, kuriam 
pavesta surengti Lietuvių Spor- 
tninku ekskursija Lietuvon, ir 
surasti šaltinius tos ekskursijos!—ko^ktoriams. 
lėšų padengimui. O kad tų me- Organizuotos grupės, sudary­
tų antroj pusėj DULR šaukė tos iš sukčių iF prasižengėlių, 
Kaunan viso pašau1 io Lietuvių organizavo prigavingas “labda­

rybės įstaigas”, šitos sukčių or­
gan‘zaci jos įsteigtos įvairiais
vardais ir veikia per visą metą, 
kalėdų laiku nuo žmonių prašo 
aukų ir dovanų biedniems. Pa­
vasarį veda kolektas del atosto­
gų neturtingiems vaikams, o va­
saroje dėl pieno kūdikiams.

Organizacijos turi didelius šta­
bus “telefonu” pardavinėtojų”, 
pilnai prityrusių tame darbe ir 
te'efonu prašo aukų, ir jie kėliau 
ja nuo vieno miesto į kitą, vesda 
mi jų “profesijonališkus veiki­
mus”. Kiekvienas iš tų parda­
vėjų turi savo surašą “lengvąti- 
kių”, kuriuos vadina “taps”. 
Mažoj knygutėj vieno tokių mal­
dauto jų buvo rasta toki pažy­
mėjimai po vardu gerai-žinomų 
žmonių, kaip “šitas žmogus leng 
vai tiki į viską apie sergančius 
vaikus”; “šitas remia vetera­
nus”, “šitam rupi tik paliegėliai 
vaikai”, ir t.t.

Vieną iš sumaniausių apgavys- • gai, kuomet prašoma, kad tams- 
čių atidengė New Yorko Bureau tos greita pagelba būtinai reika-1 
of Licenses. Tai buvo pardavi­
mas bilietų metiniam baliui nau­
dai ligonvežimio vežiotojų. Bi- 
ietų pardavinėtojai apsirengę 
uniformose panašiose į ugniage­
sių uniformas, lankė ofisus ieš- teisdarių, komisijonieriaus, ar- 
kodami “ugnies įstatymų laužy-Įba kitų viešų urėdninkų vardus, 
mus”. Ir nupirkimas bilieto nuo nepaisyk to‘, nes paprastai tie 
vieno iš šitų vyrų viską pataisė.1 vieši tarnai taip nedaro.

Kaunan viso pašau1 io Lietuvių 
Kongresą, tai p. Skipitis pagei­
davo, kad siunčiami lietuviai 
sportininkai nuvyktų į Lietuvą 
to Kongreso metu, kada įvyks

vos sotinės, iš Gedimino pi- Lietuvos sportininkų rungtynės.
lies miesto, su kuriuom da­
bar kenčia okupantų prie­
spaudą viso okupuoto Vii- j vo pirmininkui advokatui Jonui 
niaus krašto lietuviai; ken- Borden’ui-Bagdžiunui, ėmė dirb- 
čia ta priespaudą, kuri die- t1.' Nors.laiko bHV0 tik še- t . . sios savaites, tačiau aciu komi-
na is dienos vis didėja, ir tef0 narių darbštumui, tuom 
nežinia kada jai bus galas, trumpu laiku sukelta kapitalo 

Amerikos lietuviai atsakv- !?ek’ Jau.?a”
darni į šitą vilniečių sveiki- Lietuvių Sportininkų, kurie pu- 
nimą, privalėtu juos parem-, seje liepos mėnesio ir iškeliavo 
ti nnkomis dar P-ansesn^' skersai Atlanto vandenyną, kad ti auKom s, jia gausesne- (pįrmu kartu pamatyti savo tėvų 
mis negu ikišiol, nes aukos žemę Lietuvą, apie kurią aiš- 
dabar jiems labai reikalin- kau_s. nusimanymo ikitol jie ne-

Sportininkų išrengimui ir jų 
kelionės padengimui lėšų sukėli­
mui, komitetas vadovaujant sa­

. Nors laiko buvo likę tik še­
šios savaitės, tačiau ačiū komi-

Gali pats nuspręsti ar viskas 
jeigu

SAUGOKITĖS NUO LABDARYBĖS SUKČIŲ
. Šimtai tūkstančių dolerių iš- 
kišenių geros-širdies - piliečių y- 
ra nukreipta nuo teisingų tikėji- 
miškų ir labdaringų organizaci­
jų, kas met, ir eina apgavikams

Organizuotos grupės, sudary-

^Vienaęmoteris uždirbo su virš 
$12,000 į metus per organizaci­
ją, kuri ji sakė veikė naudai ak­
torių. Kai kurios apgavingos or­
ganizacijos paima vardus, pana­
šius į gerai žinomų organizacijų 
vardus, kuomet jiė telefonuoja. 
Pasiduoda save kaipo sekreto­
riai vietinių teisdarių, arba kitų 
urėdninkų.

New Yorko Mieste pereitais 
metais susekta trys apgavingos 
labdarybės, kurios veikė po var­
dais “United Relief Associa­
tion”, “Charity Church of 
Christ”, ir “Gates of Mercy” ir 
12 vadų, vienas pasidavęs vys­
kupu, kurie gavo ilgas kalėjimo 
pabaudas.

non.
Neduok savo organizacijos 

vardo direktorių sąskaitoje, to­
dėl kad organizacijos vardas tei­
singai skamba. Pirmiaus apsi- 
pažink su organizacija, ir po 
pilnu ištyrinėjimu, jeigu randi, 
kad viskas tvarkoj, tai tik tada 
pavėlink vardo vartojimą, bet 
neprisidėk prie publikos apgau­
dinėjimo.

Sirvydo Biografijos 
Reikalu

Pradedant veikimą su Naujais Me­
tais sekanti pavieniai paskyrė prenu­
meratas J. O. Sirvydo biografijos iš­
leidimui:
J. Bačiunas, Sodus, Mich. .
A. Povilanskas .....................
Lietuvių Piliečių Klubas, Brook-

$10.00
5.00

5.00
o. Račkauskienė, Los Angeles 

California ............................
Vaičaitis, Maspeth, N. Y.

William Hudson, . New Yorko J- Kripas’,vAnn Arbor’ Mich*
S. Leonavičius, Baltimore, Md 
J. Gutauskas, Baltimore, Md.
A. Gutauskienė, Baltimore,

Maryland ............................
labdariu- V- VelzVs’ Baltimore, Md. ..

gos. Okupantų reakcija pa­
staruoju laiku pradėjo per­
eiti visus žmoniškumo ir ci­
vilizacijos rubežius.

Atminkime ir šelpkime pa­
vergtuosius savo brolius

KNYGOS, KURIŲ TURIM PO VIENA AR DU 
EGZEMPLIORIŲ

VAINIKAI — tilpsta 150 eilėraščių, suredeguotų per Liudą Girą 
ir 12 kitų pasižymėjusių Lietuvos poetų. 230 pusi. Kaina $1.50 

MUSŲ ISTORIJOS PRADŽIAMOKSLIS — su iliustracijomis ir 
dviem žemėlapiais. Kieti popiero viršeliai. 16 pusi. Kaina 90c 

VIDURINIŲ AMŽIŲ ISTORIJA — sutvarkyta iš 28-nių skyrių— 
V. Zakševskio. Labai svarbi knyga tiems, kurie nori pastudi- 
juot tų amžių istoriją. Knyga susidaro iš 220 pusi. Kaina 2.00 

NAUJŲ AMŽIŲ ISTORIJA — V. Zaksevskio. ši knyga sutvar­
kyta iš 18-kos skyrių įima visą vidurinių amžių laikotarpį iki 
Didžiosios Prancūzų Revoliucijos. 173 pusi. Kaina .. $2.00

LIETUVIŲ KALBOS VADOVĖLIS — sutvarkė J. Murka del čia- 
gimių vaikų pramokt lietuvių kalbą. Iliustruota. 149 pusi. 
Kaina..........................................  65c

Čia sužymėtos knygos daugiau vertos negu už pinigą gali pirkt. 
Siųskit užsakymą, o mes prisiųsim knygas apmokėdami persiun­
timo lėšas. Adresuokite —

Amerikos Lietuvis
14 VERNON STREET Worcester, mass.

turėjo.
Lietuvoj jie surado tai, ko ne­

buvo tikėjęsi. Lietuva juos pri­
ėmė ištiestomis rankomis. Lietu­
vos sportininkai kėlė jiems ova­
cijas, džiaugsmingai sveikino, 
visur skyrė jiems pirmiausią 
vietą,, ir pakvietė dalyvauti savo 
žaislų rungtynėse, žodžiu ta­
riant, Amerikos lietuviai sporti­
ninkai Lietuvoj buvo priimti 

I kuogražiausiai. 'O kokia iš to 
visko nauda.

Į tai atsakyti galima trumpai, 
tik trimis žodžiais: Nauda labai 
didelė.

Tą naudą pelnė Lietuvybė. Pa­
manę Jus suprasite, kad vienuo­
lika jaunuolių, kurie apie Lietu­
vą beveik nieko nežinojo, o tie 
kurie šiek-tiek žinojo, tai ją pil­
nai neįvertino; lietuviškai kalbė­
ti jų didžiuma visai nemokėjo, 
ir lietuviška'kalba visai nesido­
mėjo. Abelnai tariant, jie buvo 
tik lietuvių vaikais. Bet nuke­
liavę jie į Lietuvą, pamilo savo 
tėvų šalį ir lietuvišką kalbą, ir 
patys pasijuto esą tvirtais lietu­
viais. Sugryžę Amerikon jie 
jau ir kalba, ir dainuoja lietu­
viškai, ir didžiuojasi esą Lietu­
vių tautos vaikais.

Iš to bus aišku, kiek naudos 
lietuvybei davė Chicagos Lietu­
vių veikėjų suruošta Amerikos 

, Lietuviams Jaunuoliams-sporti-

OCTUMW

IR .GHtCNrtS

Commissioner of Public Wel­
fare, išdavė sekančius patari­
mus tiems, kurie dažnai au- 
:auia visokiems tikslams:

“Neduokite pinigų 1______
giems tikslams be pilno ištyri-IJ- Zemantauskas> Waterbury, 
nėjimo. Visų pirmiausia ūžte-' Con1}.............................
lefonuok organizacijos rėmė- p- Suipis ..........................
iarne /iaicrii fiiri rnmnin \ A. Kundrotas ..........................

Kazys Pusnikas ......................
T. Pusnikienė ..... ..............

O. Stepulionienč ....................
A. Budraitis ...........................
P. Pusnikas..............................

jams, (jeigu turi rėmėjų,) 
arba telefonuok “Department 
of Public Welfare”, dėl infor­
macijų.
Nekreipkite jokios atydos į 

prašymus per telefoną, ypatin-

linga, ir jeigu tuoj po telefono 
pasikalbėjimo atvyksta vaiki­
nas iš “messenger service” pa­
imti pinigus šitam tikslui.

Jeigu aukų prašytojai duoda

Paraše P, JUKGĖLA
TURINYS: Dariaus ir 
Girėno gyvenimo ir veiki­
mo apžvalga. Skridimas 
per Atlantą. Soldino miš­
ko paslaptis, žygio atgar­
siai pasauly. Dariaus ir Gi­
rėno nuopelnai aviacijai ir 
musų tautai. Poezija apie 
LITUANIKĄ. Skridimo rė­
mėjai ir rėm. komitetai.
184 pusi, su 86 paveikslais: tvir­

ti viršeliai. KAINA $1.50.
siunčiant paštu 1 65-

Reikalaukite:

Amerikos Lietuvis
U VERNON STREET

Worcester, Mass.

2.00
2.00
2.00
2.00
1.00

1.00
1.00

1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00
1.00

$40.00VISO
SIRVYDO BIOGRAFIJOS K-TAS

336 Union Ave., Brooklyn, N. Y.
J. SAGYS, Pirm.
P. NARVYDAS, Ižd.
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M EDUS
Šitą pavasarį dar tiktai išimtas i< 
bičių. Aš galiu gvarantuot kiek 
vieną šio medaus lašelį, kad aš 
pats išėmiau iš avilių. Mano bi­
čių medus kas metai gauna pir, 
mutinį laimėjimą. Mokestis ”” 
pristatymu:
Už stiklinę medaus kvortą 75c
Už galioną .......................... $3.00

ir Koriukas Dovanai
Galit ypatiškai kreiptis arba už­
sakymus dėl persiuntimo paduo* 
sekančiu adresu

AMERIKOS LIETUVIO
KNYGYNAS

14 Vernon St. WWorcester, Masu.
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ISPANŲ CIVILIS KARAS
IR EUROPOS VALSTYBIŲ SANTYKIŲ ĮTEMPIMAS. MUSSO­

LINI LAIMĖJO VIDURŽEMIŲ JUROS KONCESIJAS. HIT­
LERIS REIKALAUJA GRAŽINTI VOKIETIJAI 

KOLONIJAS AFRIKOJ
Mussolini ir Hitleris tikisi 

gauti koncesijas nuo anglų ir 
francuzų, dėlto Italijos ir Vokie­
tijos “voluntieriai” ir karo laivy­
nai stojo bendrame fronte, tai 
yra, Italija ir Vokietija siunčia 
savo amuniciją, aeroplanus ir 
aviatorius Gen. Franko kariuo­
menei į pagelbą prieš lojalistus.

Kuomet Italijos aviatoriai, ae­
roplanai, ginklai ir kariuomenė 
pasirodė Ispanijoj, kilo anglų 
pasipiktinimas. Staiga Anglija 
bendrai su Rusija ir Francuzi- 
ja protestavo ir pradėjo siųsti 
savo “laisvanorius” ir amunici­
ją Ispanijos vyriausybei į talką. 
Diplomatiniu budu, anglai, fran­
cuzai ir rusai sudarė bendrą ak­
ciją, bet deja, viešai šių trijų 
valstybių nusistatymas buvo ne­
va “neutrališkas”, tačiaus slap­
tu budu buvo remiama Ispani­
jos vyriausybės kova su sukilė­
liais.

Karingasis Hitleris iš pradžių 
žiurėjo į Ispanijos civilį karą 
pro pirštus, bet kuomet jis pa­
matė, kad Italija siekia laimėj u- 
mų savo laivynui ir Afrikoj ko­
lonijų apsaugojimui, praplėti­
mui prekybai rinkų viduržemių 
juros kraštuose, tuomet ir Hitle­
ris pradėjo tartis su Ispanijos 
fašistais, Gen. Franko vedamais. 
Staiga sužinojom apie Vokieti­
jos “laisvanorius” ir vokiečių a- 
municijqs prikrautus laivus plau 
kiančius į Ispanijos sukilėlių val­
domus uostus ir į jiems palankių 
portugalų uostus. Gen. Franko 
gavo ne tik Italijos, bet ir Vokie­
tijos pagelbą, jo pajiegos sustip­
rėjo. Gen. Franko pažadėjo At- 
lantiko pakrašty vokiečiams 
koncesijas ir talkinikavimą prieš 
Francuziją atsitikus vokiečių 
karui su francuzais.

Dabar Anglijos ir Franci jos 
imperialistai permatydami pavo­
jų savo kolonijoms Afrikoj, la­
bai susirūpino ir pradėjo rim­
čiau žiūrėti ir per diplomatines 
instancijas veikti, idant apsau­
gojus savo interesus ir, kad su­
laikius ispanų karo plėtimąsį. 
Anglai ir francuzai permatyda­
mi naujo karo pavojų Europoj, 
deda pastangas priversti Italiją 
ir Vokietiją ištraukti savo ka­
riuomenę iš Ispanijos, nesiųsti 
ginklus sukilėliams. Anglai ir 
francuzai neva taikos palaikymu 
besirūpindami, neva neutrališ- 
kai nusiteikdami ryžtasi pašalin­
ti pavojų savo kolonijoms Afri­
koj ir karo Europos pavojų kon­
tinente. Tatai šis Ispanijos civi­
lis karas tapo tarptautiniu karu 
ir tarp tau tiška problema.

Gi tuom kartu Hitlerio kardi­
ninkai šėlsta. Hitleris reikalauja 
grąžinti Vokietijai kolonijas Af­
rikoj, kurių Vokietija neteko po 
didžiojo karo. Italija reikalauja 
sau koncesijų iš Anglijos vidur­
žeminėse jurose, žodžiu, dabar­
tinio civilio karo laiku Ispanijoj, 
Europos diplomatijos rateliuose 
eina ginčai ir derybos. Vokieti­
ja ir Italija stovi vienoj pusėj, 
Anglija ir Franci j a kitoj; šios 
keturios valstybės labai suinte­
resuotos ispanų kruvinu karu ir 
jo pasėkomis.

Anglai Nusileidžia 
Mussoliniui, Bet 
Nenori Nusileisti 

Vokietijai
Franci j a visados buvo palanki 

Italijai. Franci jos vyriausybe 
rėmė italų imperializmą Abyssi­
nijoj; Franci jos diplomatai da­
bar sutinka patenkinti,, Italijos 
reikalavimus Viduržeminėse, bet 
Anglija priešinga. Atsimenam 
francuzų su anglais kivirčius ir 
Tautų Sąjungos Taryboje nuo­
monių skirtumus del italų ir 
abyssiniečių karo. Atsimenam 
anglų panaudotą įtaką Vokieti-

Kuomi baigsis dabartinis civi­
lis karas Ispanijoj ir kuri iš 
kovojančių grupių laimės ? Ar is­
panų civilis karas bus preliudi­
ja naujam karui Europoj ? šie 
klausimai dabar labai aktualus 
pasaulio visuomenėj ir diploma­
tų tarpe.

Kuomet prasidėjo civilis ka­
ras Ispanijoj buvo manyta, kad 
sukilėliai greitai bus nugalėti, 
nes Ispanijos visuomenė nepri­
tarė sukilėliams, rėmė vyriau­
sybę. Bet Ispaniją geriau pažį-1 
stanti žmonės sakė, kad ispanų 
civilis karas bus gana ilgas ir 
žiaurus. Jie nurodinėjo, kad nors 
ispanai nepasitiki savo dvasiš- 
kijai, nekenčia didikų luomo, ta- 
čiaus jie daugumoje tebėra išti­
kimi savo bažnyčiai, klausys ku­
nigų komandos, nemažas skai­
čius ispanų katalikų kunigų ra­
ginami pereis į sukilėlių pusę.

Taip atsitiko. Kunigai ir jųjų 
“Kristeros” partijos vadai stojo 
sukilėlių eilesna. Daug ispanų 
katalikų, kurie yra beraščiai (ne 
moka skaityti ir rašyti, tokių y- 
ra 45% Ispanijoj), nors jie ne­
pasitiki kunigams, nekenčia di­
dikų, bet buvo paveikti Gen. 
Franko, kuris pasiskelbė neva 
Ispanijos patrijotu, Ispanijos R. 
K. bažnyčios gynėju, patraukė 
nemažą skaičių ispanų savo pu­
sėn. Gen. Franko gavo didelę 
paramą iš dvasiški jos, didikų 
luomo ir turėdamas du trečda­
lius Ispanijos karuomenės, valio­
jo per tris mėnesius kariauti su 
vyriausybės pusiau likusia ka­
riuomene ir milicija.

Bet jei Italijos ir Vokietijos 
fašistai nebūtų atėję Gen. Fran­
ko kariuomenei pagelbon, aišku, 
kad Gen. Franko pajiegos butų 
ligi šiol sutriuškintos. Dabar Is­
panijos civilis karas tapo tarp­
tautiniu karu, kuriame matom 
Italijos, Vokietijos, Francuzijos, 
Anglijos ir kitų šalių “laisvano­
rius” kariaujančius Ispanijoj ei­
lėse sukilėlių ir lojalistų. šis is­
panų civilis karas gal pasieks 
kitus vakarų Europos kraštus, 
gal bus preliudija naujo karo 
kontinentaiėj Europoj, nes ispa­
nų civiliu karu suinteresuotos 
keturios vakarų Europos valsty­
bės: Italija, Anglija, Vokietija 
ir Franci j a.

Santykiai Įtempti
Aišku, kad Italijos fašistų va­

das Benito Mussolini pasiuntė 
savo “laisvanorius” Ispanijon ne 
su tikslu pagelbėt Ispanijos fa­
šistų vadui, Gen. Franko veda­
mai kariuomenei, bet priešingai, 
Mussolinis turi kitą tikslą: jam 
rupi realizuoti imperializmo pla­
nus, išplėsti Italijos kolonijų 
ribas ir gauti iš Anglijos konce­
sijas viduržemių Juroj ir jos 
kraštuose Italijos karo ir preky­
bos laivynui' ir tokiu budu užtik­
rinti saugumą jo užkariautiems 
plotams Abyssinijoj.

Ligi šiol Anglija valdė vidur­
žemių jurą ir visus jos kraštus. 
Karo strategos atžvilgiu, taipgi, 
prekybos tranzitui ir ekonomiš­
kai penetracijai^Viduržemių ju­
ra, jos kraštų s&įa&įr uostai Ita­
lijai turi didelėš^arV^rbos, dėlto 
Mussolinis pasiryžo pasinaudoti 
ispanų civilio kario proga ir su­
kilėlių pasiūlymais talkininkauti 
Mussolino dvikovai su Anglija.

Su panašiu tikslu ir Hitleris 
stojo sukilėlių vado Gen. Fran­
ko pusėn. Jam reikalinga pažu­
vauti viduržemio juros sudrum­
stam vandeny. Franci ja ir Ang­
lija pasidalino Vokietijos koloni­
jas Afrikoj po didžiojo karo. 
Hitleris nori atgauti kolonijas, 
arba, nors dalį seniau valdytų 
kolonijų Afrikoj. Tatai nenuo­
stabu, kad Mussolinio ir Hitlerio 
imperialistiški tikslai vienija Vo 
kieti jos ir Italijos užsienių poli­
tikoj nusistatymą.

AMERIKOS LIETUVIS ,,

joj, padrąsinimui Hitlerio pa­
gadinti francuzus ir priversti 
pastaruosius remti anglų, o ne 
italų tikslus. Kuomet ėjo kova 
Tautų S-gos Taryboj del Abyssi- 
nijos nepriklausomybės, Franci- 
jos vyriausybė buvo priešinga 
Anglijos nusistatymui paskelbti 
blokadą prieš Italiją.

Bet kuomet Anglijos diploma­
tai paragino vokiečius užimti 
Rhine krašto neutralizuotą zo­
ną ir statyti tvirtoves Franci- 
jos pasieny, kuomet 1935 m. 
Hitlerio pučas Rhine krašte įvy­
ko, kuomet Hitleris sudraskė 
Versalio taikos sutartį, tuomet 
francuzai suprato, kad jeigu jie 
laikysis savo nusistatymo anglų 
—italų ginče, tai Anglija pereis 
į Vokietijos politišką bloką.

Taigi, staiga Franci j a pakeitė 
savo nusistatymą, vieton remti 
Mussolinio žygius Abyssinijoj, 
rėme anglų nusistatymą, bet de­
ja, tuom laiku Italijos legijonie- 
riai jau turėjo Abyssiniją savo 
rankose. Dabar atnaujinti glau­
dus francuzų su anglais santy­
kiai. Dabar bendrai francuzai 
ir anglai rūpinasi apsaugojimu 
savo kolonijų Afrikoj ir preky­
bos rinkų viduržeminėse. Bet 
Italija ir Vokietija besinaudoda- 
mos ispanų civilio karo krize, 
reikalauja iš anglų ir francuzų 

STANLEY BALDWIN
Didžiosios Britanijos ministerių 
pirmininkas, kuriam teko priimt 
Karaliaus Edvardo abdikaciją 
d e 1 įsimylėjimo į amerikietę 
Mrs. Ernest Simpson, dusyk de- 
vorsuotą moterį.

LAIŠKAS REDAKCIJAI
Sausio 12-tą, 1937

“Amerikos Lietuvis”
14 Vernon Street, 
Worcester, Mass.
Gerb. “Amer. Liet.” Red.:—koncesijų.

Pastaruoju laiku Anglijos vy­
riausybė politiškos strategos at­
žvilgiu nusileido Italijos diktato­
riui, davė Mussoliniui koncesijas 
viduržeminėse jurose. Pastaruo­
ju laiku pasirašyta sutartis Ro­
moje, kaip pranešimai rodo, Ita­
lijos užsienių reikalų Ministeris, 
Grafas Galeazzo Ciano (Mussoli- 
riio žentas) priėmė Anglijos pa- 
siųlytą sutartį ir pasirašydamas 
pareiškė, kad Italija atnaujins 
santykius su Anglija. Anglijos 
Ambasadorius p. Drummond, a- 
not pranešimo, pareiškė, kad 
Anglija bendradarbiaus su Ita­
lija palaikymui taikos Viržemi- 
nėse jurose. Nors nepaskelbtas 
tos sutarties tekstas, tačiaus nu­
manoma, kad Anglija nusileido 
Italijai, nes anglams rupi ati­
traukti Italiją nuo Vokietijos, 
kuri dabar taipgi reikalauja 
gražinti jos buvusias kolonijas 
Afrikoj.

Turint omeny dabartinius, la­
bai įtemptus santykius Europos 
tautų ir matant bendrą frontą 
italų su vokiečiais Ispanijos ci­
viliam kare, tenka pasakyti, kad 
šis karas gali būti preliudija 
naujam karui kontinentaiėj Eu­
ropoj, nes aukščiau išvardytų 
vakarų Europos valstybių poli­
tiški ir ekonominiai interesai 
verste verčia šias valstybes prie 
dvikovos, arba, derybų ir kom­
promisų. Nusileisti Hitleriui 
nenori Francuzija, nenori ir An­
glija, tačiaus Hitlerio nusistaty­
mas labai agręsingas, gi tuom 
kartu Mussolini turi raktą šios 
problemos savo kišenių j e. Ir 
jei Anglija nenusileis, jeigu ne­
sutiks duoti pakankamą sumą 
aukso Italijai (kurios pinigiški 
aruodai dabar jau tušti), tai Ita­
lija laikysis Vokietijos pusėj. 
Paseka to butų skandalinga, kil­
tų naujas karas. Italija ir Vokie­
tija į 24 valandas gali pastatyti 
milžiniška kariuomenė, šių val­
stybių karinė organizacija gata­
va, mobilizacija dalinai atlikta, 
kariškasis oro laivynas pareng­
tas.

žinoma, Anglija ir Franci j a 
nelabai bijotų Italijos ir Vokie­
tijos atakų, jeigu butų palan­
kesnės sąlygos naujam karui. 
Bet dabar anglai karo vengia, 
nes žino, kad kilus karui, Ang­
lijos valdomoji Indija atsiskirtų 
nuo Anglijos. Indijos vadai lau­
kia tokios progos. Kyla klausi­
mas kaip butų su kitomis Angli­
jos ir Franci jos kolonijomis A- 
zijoj ir Afrikoj ? štai kodėl an­
glai ir francuzai poli tikau j a, 
gązdina italus ir vokiečius, bet 
tuom pačiu momentu siųlo Aly-

Tamstų pakeltame klausime 
del Amerikos Lietuvio Bendra­
darbių Paramos Fondo, manau 
turėtų kiekvienas šio laikraščio 
skaitytojas susidomėt, ir pagal 
išgalių prisidėt pinigiškai netur­
tingiems musų plunksnos dar­
buotojams.

Reikšdamas pritarimo Tamstų 
garbingam sumanymui, čia pri­
dedu vieną dolerį.

Su pagarba,
Pr. Pūkas,
609 N. 12th St., 
Philadelphia, Pa.

Nuo Redakcijos. — Antrame 
Amerikos Lietuvio numery šių 
metų laidos tilpo redakcijinis 
straipsnis Amerikos Lietuvio 
Bendradarbių Paramos Fondo 
reikale. Redakcija kvietė savo 
skaitytojus imt dalyvumą to su­
manymo diskusijose.

Dabar matoma, kad jau vie­
nas ir pirmutinis iš Philadelphi- 
jos lietuvių visuomeninių veikė­
jų ir Amerikos Lietuvio bendra­
darbių parašė agitacinį laišką ir 
paaukavo į Amerikos Lietuvio, 
organizuojamą Bendradarbių 
Paramos Fondą pinigišką auką.

pTHWs
Prašome visų musų skai­

tytojų, ir pavienių Amerikos 
Lietuvio numerių pardavi­
nėtojų, pas kuriuos yra už­
silikęs 46-tas Amerikos Lie­
tuvio numeris (1936 m.) 
grąžint mums atgal, nes per 
klaidą tie visi numeriai bu­
vo išsiuntinėti ir todėl da­
bar nėra galima sudaryti 
metinių Amerikos Lietuvio 
kompletų.

Už visus prisiųstuosius A- 
merikos Lietuvio 46-to nu­
merio egzempliorius Redak­
cija reiškia iš anksto širdin­
gai ačiū ir nepamirš už lai­
kraščio persiuntimo nuosto­
lius padengt.

Amerikos Lietuvis 
14 Vernon Street 
Worcester, Mass.

NAUJAS GYVENIMAS
Mes buvom pasenę, pražylę, 
Kaip metai senieji prie kapo;
Mes skubam visuomet sušilę —
Greit verčiam gyveninio lapą...
Bet metai naujieji atvyko, 
Roges sidabru pasikaustę;
Ir musų senatvė pranyko, 
Mes galim jaunystę pajausti...
Išaušo vii rytas saulėtas. 
Vėl naujos mus’ viltys iškyla. 
Ir darbas iš naujo pradėtas, 
Vėl slenka kol’ metai pražylą’.,.

Vikt Tatarėlis
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I VILNIAUS ALBUMASsu LIETUVOS | 
Į ISTORIJA I 
| Ta brangi knyga, Vilniaus Albumas, drauge kurioje f
| telpa Lietuvos Istorija tarpe 13-to šimtmečio ir šių |
| dienų. Verta kiekvienam lietuviui ją įsigyt kaipo bran- g 
| gų Lietuvos dokumentą. 1
| Ši knyga parsiduoda po $4.00 ir $5.00, bet dabar, |
| einant musų knygyno knygų išpardavimui nupiginto- g
| mis kainomis, mes tą knygą — Lietuvos Albumą pasių- g
= sim tam, kuris mums prisius $1. = 3
| Am. Lietuvio Knygynas | 
= 14 Vemon St. — Worcester, Mass. |

SPAUDOS APŽVALGA
KOMUNISTŲ PAŽIŪRA Į 

ŠEIMYNA
Kad komunistų net aukštieji 

vaidininkai mainikauja žmono­
mis kaip čigonai arkliais, parodo 
jų pačių, Maskvoje leidžiama, 
spauda. Jau buvo visa eilė tokių 
garsių bylų pačių tenykščių ko­
munistų spaudoje aprašyta.

Štai, Brooklyno “Naujoji Ga­
dynė” dar kartą pabrėžė, ’ kad 
šeimyna komunistams “tik nu- 
sispiaut”. šeimynos gyvenimo 
išardymas, anot “Naujosios Ga­
dynės”, tik musės ties nosia su- 
duzgimas. Kam čia sielotis, ko 
čia rūpintis, anot jų?!..

“NT. G.” š. m. 1 nr. apžvalgoje 
— “Chicagietiška sensacija” — 
redaktorius turėjo progos palie­
ti tulžies tautininkams, “Sanda­
rai” ir jos redakcijai, sąryšyje 
su rašytoją Arėją Vitkauską 
užklupusią nelaime — jo šeimy­
niško gyvenimo išardymu iš ša­
lies.. “N. G.” ten sako:

“Chicagos lietuvių tautininkų 
organas “Sandara” paskelbė to­
kią sensaciją:

Poetas Arėjas Vitkauskas per­
gyvena rustų momentą. Apsista- 
tęs vaistais ir atydžioj Dr. S. 
Biežio priežiūroj jis gydo savo 
nervus, kuriuos supurtė šeimy­
niški nesusipratimai.

Negalėdams užmigti per nak­
tis, Arėjas Vitkauskas bando at­
spėti kas atsitiko su jo žmona, 
kurios nebemato per ilgoką lai­
ką.

Pražuvime žmonos ir sugriu­
vime trumpos šeimyniškos lair 
mes, jis kaltina savo uošvius... 
Už tai Arėjas Vitkauskas dabar 
traukia savo uošvius teisman, 
reikalaudamas 25,000 dolerių 
atlyginimo.

Nežinia, kas čia pergyveno 
“rustų momentą” —Arėjas Vit­
kauskas ar tos naivios žinios ra­
šytojas, — nukalba “N. G.”, ra­
šytojas, ir toliau vėl nukalba: 
“Jis (“Sandaros” rašytojas) ra­
šė neva taip, kad išeitų užuojau­
ta rašytojui (Arėjui Vitkaus­
kui), o išėjo tik išjuokimas. A. 
Vitkauskas perstatyta kaipo 
toks žmogus, kurį ir musė, ties 
nosia suduzgusi, į lovą paguldo.

Girdi, “Jei A. Vitkauskas nėra 
tuščių sensacijų mylėtojas, 
“Sandaros” redaktoriui jis pasa­
kys: “sir, mind your own busi­
ness I”

Taigi, anot komunistų, jeigu 
kas išardo šeimynišką gyveni­
mą, tai yra tik musės ties nosia 
suduzgimas. Geras “sensacijų 
mylėjimas”, jeigu žmogui, tik 
grįžusiam su žmona iš įvažiavi­
mo formalumų atlikimo ir pra­
dėjusiam rengtis gyventi išardo­
ma visos lauktos viltys ir palie­
kama tik susirūpinimas ir net 
visokios biaurybės prie to ker­
giama! Apžvalgininkas.

LIETUVIAI!
SKAITYKIT IR PLATINK IT 

AMFRTKnS T TFTTTVT
■ .ji1 . rtaManaMK

vo šakelę, ryžtasi pa’aikyti taiką 
i Europoj ir kituose kontinentuo­
se.

Greta to, kaip Anglijoj taip ir 
Francuzijoj, karinis sentimen-

tas visuomenėje nepribrendęs, o 
Italijoj-ir Vokietijoj, kurios dik­
tatūros priemonėmis valdomos, 
karinis sentimentas labai pasi­
reiškęs. Alkani vokiečiai ir ita­
lai butų agręsingi “vilkai” išti­
kus karui, gi Anglijoj ir Fran­
cuzijoj eitų debatai, butų pro­
testai ir reikalavimai vengti ka­
ro, kurio negeidžia biednuome- 
nės luomas ir negeidžia didikų 
luomas. s

šitokiose aplinkybėse yra at­
sidūrę Anglija ir Franci j a. A- 
biejų valstybių didikai bijo nau­
jo karo, nes jie mato, kad sekan­
tis karas baigtųsi visiška revo­
liucija, kad komunizmas trium­
fuotų visoj Europoj, nušluotų di­
dikus ir jųjų turtai butų konfis­
kuoti — nacionalizuoti. Tatai y- 
ra vilčių, kad didikai vengdami 
naujo karo* ir komunistiškos re­
voliucijos, sutiks patenkinti Ita­
lijos ir Vokietijos reikalavimus, 
duos koncesijas šiom valstybėm 
Afrikoj ir viduržeminėse 
se, tokiu budu likviduos

Parinkti™ Veikalai
Lietuviškam Teatrui

D—ATGAILA—
Trijų aktų tragedija. Parašė Jo 
nas Steponaitis. Lošime dalyvau­
ja 6 vyrai ir 3 moterys. Pust 
36. Kaina 25c.

2)—Atsiliepė širdele—
Vieno veiksmo dramatiškas vaiz­
delis. Lošia 4 vyrai ir 2 mote­
rys, ir

Grybų Mišinys—
Vaikų teatrui. Lošia maži >»er- 
niukai ir mergaitės. Abu veika- 
lukai vienoj knygelėj. Pusi. 32. 
Kaina 25c.

4) —DĖDĖ APSIRIKO—
Vieno veiksmo komedija. Para­
šė Juozas Naruševičius. Lošime 
da yvauja 4 vyrai ir 3 moterys. 
Pusi. 27. Kaina 20c.

5) —DOROS SARGAS— 
3-jų aktų drama, veikalas iš bau­
džiavos laikų. Lošime dalyvauja 
6 vyrai ir 4 moterys. Pusi. 90- 
Kaina 50c.

6) —Jonas Burbulas—
Vieno veiksmo komedija. LtN—le 
dalyvauja 3 moterys ir vyras. 
Pusi. 31. Kaina 25c.

7) —P i r m ą ir Paskutinį
Kartą—

Vieno veiksmo komedija. Loši­
me dalyvauja 2 vyrai ir viena 
moteris. Pusi. 26. Kaina 20c.

8) —Po Apgarsinimui— 
Vieno veiksmo komedija. Lošime 
dalyvauja 4 vyrai ir 3 moterys. 
Pusi. 28. Kaina 30c.

9) —Sušaldyta Dėdienė— 
Vienu akto farsas — komedija. 
Ši komedija pilna juokų ir gyvu­
mo. Lošime dalyvauja 6 ypatos. 
Kaina 30c.

10) -VAIKU TEATRUI— 
Keturios • Metų Dalys, Raudona 
Kepuraitė ir Pasakų Karalaitė. 
Abu veikalukai vienoj knygelėj. 
15 pusi. Kaina 15c.

11) --Kalėdų Eglaitė—
Fantastinis vieno veiksmo vaiz­
delis. Lošime dalyvauja 6 ypa­
tos—berniukai ir mergaitės. 19 
pusi- Kaina 10c.

12) —Vaikai ir Burtininkė— 
Dviejų veiksmo komedeja. Loši­
me dalyvauja 8 ypatos—’Taikai ir 
merg-aitės. 18 pusi. Kaina 10c.

13) —Kalėdų Išvakarėse—
Vieno veiksmo scenos vaizdelis. 
Lošime daly vai ja 6 ypatos—2 
vyrai ir 4 moterys. Pusi. 22 
kaina 10c.

14) —Iš Didelio Rašto Išėjo
iš Krašto—

Vieno veiksmo vodevilius. Loši­
ma dalyvauja 5 ypatos—3 vyrai 
ir 2 moterys. Pusi 16- Kaina 
15c.

16) —Tiktai Kaime Musų 
Laimė —
Vieno veiksmo vaizdelis. Lošime 
dalyvauja 6 ypatos ir būrelis ma­
žų vaikučių. 19 pusi. Kaina 10c.

15) —Vaikai ir Burtininke— 
Dviejų veiksmų komedijėlė. Lo­
šime dalyvauja 8 ypatos, 5 mer­
gaitės ir 3 vaikai. 18 pusi. Kai­
na 10c.

17) —Išmintingasis Senelis 
ir Geroji Onutė —
Pasaka — Komedija. Lošime da­
lyvauja 4 asmenys, du vyrai ir 
dvi motervs. 22 nusl. Kaina 10c.

Amerikos Lietuvis
14 Vpmon St. Wnrcowfor

tųs santykius ir ispanišką civilį 
karą. Kitos išeities, mano nuo­
mone, nė anglai nė francuzai ne­
ras.

Bet nelaimingi ispanai, kurie 
brolžudiško karo laukuose žu­
dosi, pabaigę karą bus per kele­
tą dešimčių metų ubagai. Ispa­
nija sunaikinta ir skolose bus 
paskendusi, o jos kaimynai dar 
labiau spaus ispanus, nes jie a- 
teityje bus ekonomiškai silpnes­
ni negu lig šiol buvo. Už dabar­
tinį civilį karą ir ateities ispanų 
bėdas bus atsakomingi Ispani­
jos didikai ir jųjų rėmėjai — 
Ispanijos Romos Katalikų Baž­
nyčios dvasiški j a, kuri kovoda­
ma už savo privilegijas, bendra­
darbiaudama su Ispanijos didikų 
luomo žmonėmis, pamiršdama 
Ispanijos liaudį ir jos reikalus, 
prisidėjo prie paruošimo civilio 
karo ir dabar dvasiški ja ir Vati­
kano valdovas, Popiežius, mora­
liškai ir medžiagiškai remia su-

! kilėlius. Nežiūrint kuri pusė lai- 
mės civilį karą, visviena Ispa­
nijos Romos katalikų bažnyčios 

juro- dvasiški ją laukia toks pat liki- 
įtemp- mas kaip ir Meksikoje.
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Sveikatos Skyrius 
DR. JOHN L. RICE, SVEIKATOS KOMISIJONIERIUS 

New Yorko Miesto 
------- o---------------------  

kalbant apie blogą sveikatą.
Kiekviena šalies dalis turi 

laikraštį, kuris savo žmones 
pilnai supranta. Daug šitų 
laikraščių spausdina svei­
katos straipsnių miesto, 
valstijos arba federalių svei­
katos žmonių jiems prista­
tytus. Jeigu skaitote tuos 
straipsnius laikraščiuose, vi­
suomet rasite patarimų ku­
rie ragina kreiptis prie šei­
mynos gydytojo, kuomet 
sergate. Tai geras patari­
mas. Kiekviena apylinkė tu­
ri vieną arba daugiau prak­
tikuojančių gydytojų, su lei­
dimu, ir tie gydytojai pilnai 
kvalifikuoti tarnauti žmo­
nėms. Kiekvienas gydytojas 
gali duoti patarimų kaslink 
ligos ir sveikatos ir užsimo­
ka kreiptis pas juos.
Teisingas sveikatos straips­
nis visuomet pataria kreip­
tis prie savo gydytojo ir vi­
sai nepaisyt apgavingų šun­
daktarių ir gyduolių su ste­
bėtinoms pasekmėmis.

Tikslas teisingo sveikatos 
straipsnio tai yra parodyti 
kelią kaip pasilikti sveiku — 
naudingumą šviežio oro, 
saulėkaitos, vėdinimo namų, 
švarumo, asmeniškos hygie- 
nos, sveikatos egzamino, po­
ilsio, miego, pasilinksmini- 
no ir balansuotos dietos. 
Nurodo naudingumą žalių 
ir virintų daržovių, vaisių 
sunkos ir pieninių produk-

KREIPKITĖS PRIE SAVO 
ŠEIMYNIŠKO GYDYTOJO

Sveikatos kalbos per radio 
ir straipsniai laikraščiuose 
ir žurnaluose vis lieka popu- 
liariškesni. Paprastai didžiu 
ma tų kalbų naudinga, bet 
yra ir klaidinančių ir net 
pavojingų kalbų, Tarpe šitų 
paskutinių blogų kalbų, ga­
lime pridėti kalbas nekuriu 
žmonių, kurie remia prakti- 

. kas, kurios neturi jokio 
moksliško pamato ir kurios 
dar negavo pritarimo nuo 
medikališkos profesijos;

Dar kitoje klaidinančioje 
grupėje mes galime pridėti 
šundaktarius, kurie ką nors 
parduoda — patentuotas gy­
duoles, arba kokią sveikatos 
sistemą, arba dietą, arba ką 
kitą, kas gero atneša tik 
pardavėjui. Jiems rupi pri­
sikrauti pinigų, o ne kas ki­

etas.
Bile koks žmogus, kuris 

pasitiki šundaktariui, užmo­
kės didesnę kainą vėliaus — 
bloga sveikata. Turėtų bū­
ti aišku kiekvienam supran­
tančiam žmogui, kad “grei­
tos” gyduolės, arba “ste­
buklingos” gyduolės, kurios 
geros visoms ligoms — nėr 
tinkamos kiekvienam; to­
liau, kad visokios 
išmislos ir dieto sis-

• temos nėr visiems pritai­
kintos. Daugumoje atsitiki­
mų žmonių patvirtinimai ir 
pagyrimai, kurie ypatingai 
laikraščiuose paduoti»kaipo 
laiškai, remia gyduoles, nėr 
teisingi.

Nors šundaktariai
bando pritrauktu tik vieną pia eiti pas savo gydytoją, 
grupę, bet jie visuomet stip- kuomet sergi, ir nuolat tu- 
riau veikia vienoje grupėje.rėti savo šeimynišką gydy- 
— ir tai tarpe paprastų ir toją.

. vargšų darbo žmonių,
ir randasi geras skaitlius straipsnių arba sveikatos 

k u r i e | kalbų, kurie pataria tau ki­
taip daryti, jiems nerupi ta­
vo sveikata. Jų akys pa­
kreiptos tik j tavo pinigų 
mašnelę. Saugokitės nuo to-

AMERIKOS LIETUVIS

© NEWS WEEK

Leslie Bowles, sunkiausias Anglijos 4 metų vaikas, sveria 
svarus, stovi sykiu su savo broliu ir sesele, kuriedu normališkai 

sveria po 42 svaru.
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ligi 18 amž. pabaigos. Napo­
leonas teigė, kad 4 patrankų 
1000 kareivių visiškai pa­
kanka, nors jo priešai kai 
kur turėdavo po 5 arba po 
5 su puse. Prancūzų-Vo­
kiečių 1870 — 1 m t. kare 
prancūzai turėjo po 3, o vo­
kiečiai po 3 su puse — 1000 
žmonių.

Pabaigoje 19 amž. vėl įsi­
galėjo nuomonė, kad 1000 
žm. reikia 4 patrankų. Ta­
čiau pasaulinio karo metu, 
kai artilerijos reikšmė nepa­
prastai iškilo, tai priskyri­
mas 1 baterijos vienam, 
pėstininkų batalijonui pasi­
rodė visai nepakankamas; 
2-jų baterijų tai tik viduti­
nis ir 3 baterijų vienam ba­
tali jonui buvo laikoma jau 
stipria pėstininkų parama.

Taikos metu teoretiškai

dusias linijas. Tada gydyto­
jam^ daug lengviau nusta­
tyti plaučių ar širdies ligas 
ir daug mažiau gali pasitai­
kyti apsirikimų. Medicinos 
praktikoj šitas išradimas 
labai daug žada.

75c 
$1.00 
$1.25

75c
35c 
75c 
25c

KIEK ŽUVO ARKLIŲ 
KARE

Viename prancūzų žurnale 
veterinorius Colonel Hug- 
nien duoda statistinių davi­
nių, kiek žuvo Didžiajame 
kare arklių ir mulų. Pran­
cūzija, prasidėjus karui, tu-’ 
rėjo, 955.000 karui paruoštų 
arklių ir mulų. Iš jų vien| 
1914 m. žuvo 183.000. Pran-i 
cuzija karo metu neteko iš' 
viso 1.140.000 arklių. Iš 10 ( 
karan pasiųstų arklių 7 su-! 
žeisdavo ir 3 užmušdavo. Be! 
to, daug arklių žūdavo nuo 
ligų. Anglija karo metu ne­
teko 325.790 gyvulių, Vokie­
tija turėjo maždaug 1.236.-1 
000 arklių, iš kurių 68% žu-j 
vo. i
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tų musų kasdieniniame vai- ]ajkoma pakankamai 1 bate- 
įrijos 1 pėst. batalijonui, o 1 
pėst. divizijai iš 3 pulkų — 1 
artilerijos pulko iš 9 bateri­
jų. Apskritai, po pasaulinio 
karo artilerijai, ypatinga1’ 
sunkiajai, visos valstybėm 
teikia didžiausios reikšmės.

gyje. Bet teisingas sveika-! 
tos'straipsnis niekad nenu­
rodo kokius vaistus imti, 
niekad nebando darodyt ko­

ne- kia liga serga, visuomet lie-

ELEKTRINIS STETO­
SKOPAS Z) 

Gydytojai, norėdami pa­
žinti, ar sveiki plaučiai it 
širdis, vartoja tam tikras 
triubeles, vadinamus ste­
toskopus, kuriomis klauso 
plaučių ar širdies judėjimų 
ųžėsį. Jei tie organai svei­
ki, tai ūžesys esti vienodai 
lygus. Bet gydytojams lig 
šiol ne visada pavykdavo 
nustatyti tų ūžesių norma- 
liškumą ir reikėdavo pasi­
tikėti ausimis, del ko ne vi­
sada pavykdavo jiems tiks­
liai nustatyti širdies ar plau­
čių susirgimų rūšį. Dabar 
šita kliūtis jau pašalinta. 
Inžinieriui W. Martiny pa­
vyko prie stetoskopo pritai­
syti tam tikrą elektrinį prie­
taisą, kuriuo širdies ar plau­
čių ūžesiai galima atvaiz­
duoti filmų juostelėse tam 
tikrų kreivųjų linijų pavida- 

tavas Adolfas, kuris pirmas tile rijos transportavimą, lu. Vidaus organų ūžesio
pasigaminęs didelį patran- Napoleonas sudarė artileri- garsas sutiprinamas, paskui 
kų skaičių, aprūpino jomis jos batalijomis ir artileriją1 tam tikru aparatu garsas 
savo kariuomenę, paskyręs pastatė, kaip trečią, šalia paverčiamas į šviesą, ir toji 
3—4 patrankas 1000 žmo- pėstininkų ir kavalerijos, 
nių, tuo metu, kai jo priešai (atskirą ginklo rūšį, 
tegalėjo pastatyti ne dau­
giau kaip 1 — 2 pabūklų. Jis' simum 1 patranka 1000-čiui 
taip pat pirmutinis priskyrė žmonių. Fridrichas Didy- 
artileriją pėstininkų pul- sis teigė būtiną reikalą ture* 
kams.

Rašyto j ams sveikatos

ofiso darbininkų, 
irgi bando jų gyduoles, šito­
se grupėse jis randa gana 
daug lengvatikiu ir užpaka­
lyj palieka gana skausmo ir 
visokio nukentėjimo, jau neikiu. ‘ 
^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIW

APIE ĮVAIRIUS DAIKTUS
^iiiiiniiiiiiiiiiiiiniiiiiuiiiiim
ARTILERIJA IR PĖSTI- 11693 mt. buvo atstatyti visi 

civiliniai patrankų aptar- 
Pirmą kartą musų žemės nautojai ir paskirti kariai, 

planetoje sugriaudė artile- mat, ligi to laiko patrankas 
rijos pabūklai 1342 mt., ka- * aptarnaudavo tam tikri 
da buvo apgultas Algeciras, samdomi specialistai. Nuo 
o 1356 kovoje prie Poitiers, to laiko artilerija tampa vi- 
artilerija jau veikia lauko sai atskira ginklo rūšis. Fri- 
kautynėse.- Tačiau artileri- drichas Didysis pašalino ran 
jos tėvu ir įkūrėju turėtų govus, kurie perveždavo pa­
būti laikomas karalius Gus- trankąs ir įvedė karišką ar- 
tavas Adolfas, kuris pirmas tilerijos

NINKAI

STATISTIKA |Į
Kiek pasauly priauga žmo- J 

nių? Ij
Nors ne visose pasaulio į 

valstybėse vedama tuo rei- į 
kalu tiksli statistika, bet į 
vis dėlto galima sužinoti į 
apytikriais skaičiais, kiek 
pasauly per metus žmonių 
gimsta ir kiek miršta. Visa­
me pasauly gyvena maždaug ■ 
2 miliardai žmonių, iš kurių 
Europoj ligi V2 biliardo, A- 
zijoj 1,1 miliardas, Amcri-1 
ko j miliardo, Afrikoj 140!
milijonų ir Austrijoj 10 mi­
lijonų. Per metus visame 
pasauly miršta ligi 36 mili­
jonų, o gimsta 52 milijonai, 
iš kurių kasmet Europoj 
miršta 7,7 mil jonai gimsta 
10 mik; Azijoj miršta 20 mil 
gimsta 31 mil; Amerikoj 
mirš’ja 4 mil; gimsta 5,3
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Daugiau Kaip 50 Milionu įstojo
I Lucky Strike Sweepstakes

miršta 4 mil.; gimsta 5,5 
mil.

Tie skaičiai rodo kad pašau 
lyje kasdien miršta 100,000 
žmonių, o tuo tarpu gimsta 
145,000 žmonių; arba kas 3 
sekundės miršta 3 ir gimsta 
5 žmonės. Kas 3 sekundės 
pasauly priauga 2 žmonės 
arba kasdien 57 tūkstančių 
^moniu, t. y., kasdien butų 
galima įgyvendinti tn nauių 
g wen to jų vienas didokas 
miestas.

Palyginti, daugiausia žmo­
nių priauga Azijoj ir ma­
žiausia'Amerikoj. Jei žmo­
nės ir toliau taip dauginsis, 
tai po 120 metų pasauly bus 

mosios artilerijos pulkas.. 1000. Ta norma buvo priim- nų ūžesiai filmos juostelėj, dvigubai žmonių daugiau 
Taip pat Prancūzijoje nuo ta ir laikėsi visoje Europoje duoda neaiškias ir susigru- kaip dabar.

Viduramžiuose buvo mak-

šviesa, patekusi į filminį a- 
paratą, filmų juostelėse at­
muša tam tikras šviesias li- 
niias. Iš tų juostelėje linijų 
gydytojas jau gali lengvai 
spręsti, ar plaučiai bei šir­
dis normaliai veikia. Jie šiekams. ti 2 — 3 patrankas — 1000 dis normaliai veikia. Jie šie

Pati pirmoji artilerijos da- kareivių, nors besibaigiant organai sveiki ir normaliai 
lis— vienetas atsirado Pran- septynerių metų karui Pru-Įveikia, tai juostelėje linijos 
cuzijoje 1684 mt., kada buvo sų kariuomenė jau turėjo 4 gaunama aiškios, lygaus at- 
suformuotas pirmas apgula- — 5 patrankas kiekvienam stumo. Sergančių šių orga-Įsuformuotas pirmas apgula-

AR amerikonai įdomaujasi popula- 
riška muzika? Į tą klausimą gali 

?erai atsakyti bent kuris iš vyrų bei 
moterų viršuj atvaizduotuose paveiks­
luose. Jie yra dalimi -šimtų, kuriems 
iainų “Sweepstakes” daromos dėl 
Lucky Strike podraug su “Hit Parade” 
š penkiolikos populariškiausių šalies 
dainų suteikė darbą.

Šie vyrai bei moterys pagelbėjo sut- 
rarkyti daugiau, kaip 50,000,000 gautų 
tonteste nuo pat jo pradžios gegužės 
L d. įstojimo blankų, ir jie turėjo pro­
gos patirti, kaip didelis yra susiįdoma- 
rimosi šių laikų populariškiausiomis 
šioje šalyje dainomis.

Viršuje atvaizduojama tik dalis vieno 
š daugelio aukštų, kurie naudojama 
ryriausiam “Sweepstakes” štabui. Ki- 
ame Paveiksle parodyta dalis vyrų

užsiėmę rūšiavimu įstojimo atviručių 
sulig valstijomis ir pašto skyriais, iš 
kur blankos atėjo.

Kontesto dalyviai, kurie teisingai 
atspėja tris Amerikos populariškiausias 
melodijas, remiantis didžio, visą šalį 
apimančio cenzo daviniais, kuriam pa­
naudojama daugiau, kaip 200 informa­
cijų šaltinių, gauna dovanomis Lucky 
Strike cigaretų, lengvo užsirūkymo iš 
turtingo, brandaus-kūno tabako.

Daugelis rūkytojų supažindintų su 
šio garsaus apdirbimo cigaretais su 
pagelba dainų “Sweepstakes” parodė 
jog jie įvertina kokybę cigarete, lygia ’’ 
kaip ir suderintą popularių dainų me­
lodiją ir persimainė į Lucky Strike 
cigaretus gėrėdamiesi tais patogumais, 
kuriuos suteikia lengvas užsirūkymas

Amerikos Lietuvio” Spaustuvėje Atlieka 
Visokius Spaudos Darbus



Kas Dedasi Lietuvoje
DAIL ADOMO VARNO 30 METU KŪRYBINIO 

DARBO SUKAKTUVES 1
šį rudenį žinomam Lietuvos 

dailininkui ir visuomeninkui,1 
meno mokyklos mokytojui Ado­
mui Varnui sukako 30 metų kū­
rybos darbo. Jis gimė 1879 m.! 
sausio 2 d. Joniškyje, Šiaulių 
ap. Mokėsi Petrapilio ir Kroku- i 
vos meno mokyklose ir 1908 m. ’ 
pabaigęs Šveicarijoje Ženevos i 
meno akademiją su pažymėjimu 
hors concours (aukščiausiu pa­
žymiu). Būdamas rusų valdžiai 
neištikimas, Adomas Varnas, 
pabaigęs aukštuosius mokslus, 
Lietuvoje negalėjo gyventi, to­
dėl jis ilgesnį laiką gyveno Ita­
lijoje, be to, keliavo po Prancū­
ziją ir Austriją. 1914 metais 
sugrįžo į Vilnių ir čia daugiau­
sia dirbo visuomeninį darbą. 
Veikliai dalyvavo centriniame 
komitete nuo karo nukentėju- 
siems lietuviams šelpti, su Ba­
liu Sruoga ir Stasiu šilingu 1915 
m. Vilniuje išleido pirmąjį “Ba­
rą”, kuris buvo spausdinamas 
nauja rašyba, ir aplink save su­
būrė žymiąsias lietuvių meno jė­
gas. Didžiojo karo metu Ado­
mas Varnas gyveno Rusijoje, 
kur tarp daugelio kitų įvairių 
darbų nupiešė garsiuosius savo 
saržus “Ant politikos laktų”. 
1918 m. jis sugrįžo į Vilnių, o 
1920 m. persikėlė gyventi į Kau­
ną. čia suorganizavo Lietuvos 
meno Kūrėjų Draugiją ir buvo 
jos veiklus pirmininkas. 1922-,

1923 m. Prahoje prižiūrėjo pir- 
imųjų Lietuvos pinigų, pagal jo 
; pagamintus pro j ektus spausdi­
nimą.

Adomas Varnas yra .. plataus 
mąsto ir didžių užsimojimų ku- 

| rėjas, dailininkas plaštikas, per 
30 metų sukurė apie 40 įvairaus 

! žanro paveikslų. Adomas Var- 
; nas yra nupiešęs daug musų žy- 
‘miųjų veikėjų portretų, jie mu­
sų portretinėje tapyboje yra 

I vieni iš geriausių. A. Varnas 
| taip pat yra stiprus ir peizažis­
tas, ypač ten, kur jis vaizduoja 
Lietuvos gamtą. Jis mėgsta kuo 
įvairiausią gamtą ir visais me­
tų laikais. Pagaliau Adomas 
Varnas yra stipriai ir savotiškai 
pasireiškęs ir grafikoje.

Daugiau kai šešrius metus A. 
Varnas po visą Lietuvą keliau­
damas rinko kryžius, kurių y- 
ra nufotografavęs daugiau, kaip 
500. Jų dalį būtent, 300, jis bu­
vo padidinęs fotografijos budu 
ir 1924 m. išstatęs žemės ūkio 
ir pramonės parodoje Kaune ir 
1925 m. Monzoje, tarptautinėje 
dekoratyvinio meno parodoje, 
kurioje jais svetimtaučiai nepa­
prastai susidomėjo ir plačiai a- 
pie juos spaudoje rašė. Dalį tų 
fotografijų jis išleido savo Lie­
tuvos kryžių albome, kur jie taip 
pat į save atkreipė svetimtau­
čių, ypač prancūzų menininkų 
dėmesį.

1863 M. SUKILIMO ĮKARŠTYJE VYSK. M. 
VALANČIUS RASE LIETUVIŠKAS KNYGAS

Nors nuo 1863 metų sukilimo 
ir vysk. Motiejaus Valančiaus 
mirties praėjo keliasdešimts me­
tų, tačiau dar ligi šių dienų že­
maičių krašte daug kalbama ir 
atsimenama apie tą didįjį Lie­
tuvos žmonių švietėją ir krašto 
blaivintoją. Bene . gyviausi at­
siminimai apie vyskupą M. Va­
lančių yra Varnių apylinkėse, 
nes Varniuose buvo tais laikais 
žemaičių vyskupijos centras. 
Gana įdomiai apie vysk. M. Va­
lančių dabar pasakoja ūkinin­
kas V. Gudonis ir Panevėžio ku­
nigas J. Kungis. Jiems tekę 
lankytis tose viotose, kur prieš 
80 metų vysk. M. Valančius va­
žinėdavo ir kaimiečių tarpe pla­
tindavo lietuviškas knygas. Esą, 
ir 1863 — 1864 metų sukilimo 
įkarštyje vysk. M. Valančius 
užsidaręs Varnių vyskupijos rū­
muose, rašė kelias didesnes 
lietuviškas knygas. Jis visiškai 
nebojo rusų gubernatorių gra­
mą, nes žinojo, kad visos Lie- nesusijaudino. Jis linksmai nu- 
tuvos gyventojai lietuviai eina sišipsojo ir, * žiūrėdamas į bliz- 
su juo ir stengiasi kovoti su ru­
sų valdžia.

Sukilimo metais vieną dieną, 
pagal Vilniaus general guberna­
toriaus įsakymą, į žemaičių Vy- 
skpijos rumus atvyko barzdo-

tas žandarmerijos viršininkas, 
lydymas kelių karininkų. Jie 
skubiai norėjo pamatyti vysku­
pą M. Valančių, todėl įėję į rū­
mus pranešė kurijos kunigams 
ko jie atėję. Nė vienas kunigas 
nenorėjo eiti pranešti vyskupui 
tokios nemalonios žinios, nes vi­
si suprato, ko atėjo šitie nekvie­
stieji sviečiai. Pagaliau, patys 
žandarmerijoj karininkai pasi­
beldė į vyskupo kabineto du­
ris. žilagalvis vyskupas pašoko 
nuo rašomojo stalo prieš save 
pamatė žandarmerijos viršinin­
ką — apsuptą kelių karininkų.

—Ekscelencija, Jums turime 
pranešti ne labai malonią nau- 
jeną —, tarė žandarmerijos vir­
šininkas. — Pasakyk, mums 
vyskupe, kodėl Tamsta nepada­
rei jokių žygių, kad sutrukydy- 
tum sukilėlių judėjimą savo vy­
skupijoje,. o, be to, turime ži­
nių, kad ir Tamsta ir kunigai 

, sukilėliams padėdavo.
Vysk. M. Valančius nė kiek 

gančius žandarų apsirengimus, 
pradėjo savo kišenėse kaž ko 
ieškoti. Pagaliau, jis išsitraukė 
mažą peiliuką, jį lėtai atlenkė 
ir priėjęs arčiau prie žandarų 
viršininko tarė:

PRANEŠAM, KAD

VALGIU GAMINIMO KNYGA JAU GATAVA
Tai yra naujai pertvarkyta laida

su priedu

KAIP GAMINTI VAISIU VYNAS
Ši knyga susidaro iš 210 puslapių ir yra vienintelė lietuvių kalboje

Joje tilpsta virš 400 valgio gaminimui rusių, 
apie 150 vyno ir likerio gaminimui formuly 

ir apie 20 formuly. del midaus gaminiy.
Tilpsta ir daug kitų naudingų patarimų del namų prižiūrėjimo, 

stalo prirengimo, ir t.t. ir t.t.
Kiekviena Lietuvė ir Lietuvaitė būtinai turėtų šitą knygą įsigyt 
ir naudotis joje tilpstančiais naudingais patarimais, ši kukorys- 
tės ir vaisvynių gaminių knyga turi neįkainuojamą vertę. Bet ją 

tamsta gali įsigyt TIKTAI Už QQ
Taigi, įdėk konvertan vieną dolerį ir pasiųsk žemiau paduotu 

adresu, o mes tuojau pasiųsime Tamstai tą taip naudingą jūsų šei- 
mininkystei knygą.. Knyga įrišta į žalios spalvos storus popie­
rinius viršelius.

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET WORCESTER, MASS.
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RŪKYTOJA

Edinburgh zoologijos sodo šimpanze “Wednesday” sėdi su savo 
mažiuku ir pamėgdžioja rūkytojas

CORONA TYPEWRITER YRA NAUDIN 
GAUSIOS IR PRAKTIŠKIAUSIOS RASY 
MUI MAŠINĖLES. Corona rašomosios ma 
šinėles netik naudojamos šalies mokyklo 
se ir įstaigose, bet ir užrubežy.

—Pone viršininke,- ką aš ga­
lėčiau su šiuo mažiuku cizoriku 
padaryti ginkluotų sukilėlių mi­
nioms, jeigu jus, turėdami ge­
rus ginklus, tiek laiko kariau­
jate.

Atvykusieji caro žandarmeri­
jos vyresnieji .labai nustebo to­
kiu nelauktu vyskupo atsikirti­
mu. Jie atidavė pagarbą ir pasu­
ko durų link. Vienas iš jų tik 
pranešė, kad apie tai bus pra­
nešta aukštesniąjai rusų vald- 
v • •ziai.

Panašių pasakojimų apie vysk. 
M. Valančių yra ir Telšių apy­
linkėse. Esą, žemaičių vysku­
pas rusų žandarų visai nebijoda­
vęs. Jei jo pavaldiniai — kuni­
gai prie sukilėlių ir prisidėda- 

1863 M. LIETUVIŲ KOVOS SU RUSAIS 
DEL LAISVES

Du šimtmečius lietuvių tauta Lietuvos savo pavergėjų. Suki-
nešė sunkų rusų caro valdžios 
jungą. Per tą metų eilę ne kar­
tą lietuvių tauta buvo sukilusi 
prieš caro despotizmą, ne kartą 
lietuviai liejo kraują dėl laisvės 
ir nepriklausomybės. Bet, deja, 
carui ištikimoji ■ kariuomenė ir 
žandarmerija visas lietuvių tau­
tos pastangas atgauti laisvę ir 
nepriklausomybę žiauriai už­
gniauždavo, o didesniuosius lie­
tuvybės žadintojus nuteisdavo 
pakarti arba sušaudyti.

Vienas didžiausių lietuvių su­
kilimų prieš rusų valdžią įvyko- 
1863-64 m. Apie tą sukilimą ne­
maža yra parašyta lietuvių ir 
svetimomis kalbomis raštų. Bet 
Lietuvoje yra dar nemaža žila­
galvių senelių, kurie gerai prisi­
mena to didžiojo lietuvių tautos 
sąjūdžio prieš rusus laikus, ku­
rie tam sąjūdyje ir patys daly­
vavo. Tie gyvieji anų laikų liu­
dininkai žymiai gyviau ir vaiz­
džiau nupasakoja lietuvių kovas 
su rusais, kaip bet kurie raštai..

Jie pasakoja, kad 1863 m‘. pa­
vasarį nuo Vilniaus, Kauno ir 
Kėdainių apylinkių susiorgani­
zavo pulkai lietuvių ir ėjo vyti iš 

vo, tai jis rusams aiškindavęs, 
kad tai daroma be vyskupo ži­
nios.

Vienoje bažnyčioje pats vysk. 
M. Valančius, girdint žandarų 
viršininkui, pasakęs pamokslą 
ir raginęs žmones klausyti vy­
riausybes, tačiau kunigai tą pa­
čią dieną buvo sušaukti vyskupo 
ir jiems pasakyta, kad tokį pa­
mokslą reikalavo sakyti rusų 
valdžia, tačiau kunigai turi 
žmones kurstyti eiti į sukilimą. 
Ir sukilimo metu vysk. M. Va­
lančius mokęs savo pavaldinius, 
rašęs lietuviškas knygas ir vizi­
tuodamas parapijas, tikrindavo, 
ar žmonės moka skaityti ir ar 
prie visų parapijų yra slaptos 
lietuviškos mokyklos.

I

lėlių eilėse daugiausia buvo val­
stiečių. Jiems vadovavo žinomi 
vadai, kaip Sierakauskas, kuni­
gas Mackevičius, Kališka, Stani­
šauskis ir kit. Susirinkę trys 
sukilėlių pulkai iš pietinės ir vi­
durinės Lietuvos, atskirais ke­
liais traukė į šiaurės Lietuvą. 
1863 m. gegužės mėn. 7 d. suki­
lėliai Biržų apylinkėse susijun­
gė ir kovojo prieš rusus. Apie 12 
km. nuo Biržų į rytus, už.Me- 
deikių m. prie Ališinės vk. miš­
ke lietuviai susidūrė su rusais. 
Seneliai pasakoja, kad kova bu­
vusi nors ir neilga, bet žiauri. 
Daug krito lietuvių, bet dar dau­
giau rusų. Tik sutemus abi pu­
sės išsiskyrė. Rusai pasitraukė į 
Medeikių km., o sukilėliai pama­
žu slinko į girią. Bet rytojaus 
dieną atskubėjo rusams ir suki­
lėliams naujų jėgų. Sukilę lietu­
viai apsistoję girioje prie Gudiš­
kių vk., netoli Pelaniškių ir Ma- 
žutiškų km. ir laukė naujo rusų 
puolimo. Lietuvių buvo apie 
5000, o rusų žymiai daugiau. 
Lietuviai buvo apsiginklavę šau­
tuvais ir dalgiais, pritvirtintais 
prie ilgų kotų, o rusai šautuvai 
ir kardais. Prie Gudiškio kova 
buvo dar atkaklesnė. Daug ko­
votojų žuvo abiejose pusėse. Bet 
ir šioje vietoje pergalė nebuvo 
aiški nė vienai pusei.\Tačiau ru­
sams plaukė naujos jėgos, o lie­
tuviai nesitikėjo sulaukti para­
mos. Viduryje girios ant anglių 
kalno lietuviai susitvarkė sužeis­
tuosius ir rusų persekiojami 
traukė į rytus. Dalį savo už­
muštųjų sukilėliai palaidojo An­
glių kalne. Ties Ališine ir Gu­
diškiais rusai savo užmuštuo­
sius susirinko ir vienus palaido­
jo apylinkės kapuose, kitus gi 
nežinia kur išvežė. Sukilėlių la­
vonus taip pat surinko rusai ka­
reiviai ir ties Gudiškiais girios 
pakrašty pakasė. Ant kapo ru­
sai net kryžiaus nepastatę. Ant 
tų žuvusių lietuvių didvyrių ka­
po, apylinkės lietuviai susitarę 
ir slapta pastatę didelį ąžuolinį 
kryžių. Rusų valdžia apie tai su­
žinojusi ir pradėjusi tardymą. 
Tačiau rusams nepavyko susekti, 
kas tą kryžių pastatė.

Seneliai dar daug pasakoja ir 
apie tai, kaip žuvusių per sukili­
mą lietuvių artimieji dar ilgai, 
ilgai iš tolimų Lietuvos vietų at­
važiuodavo į šiaurės Lietuvą pa­
gerbti brolių ir pasimelsti, prie 
jų kapų. >

Nuo 1863-64 m. lietuvių suki­
lime prieš rusų režimą ir didvy­
riškų kovų už laisvę ir nepri­
klausomybę teprabėgo tik per 
70 metų, tačiau jau daug kas pa­
sikeitė. Net ir tas upelis, kuris 
dar tik prieš kelias dešinais me­
tų pro kritusių sukilimo lietuvių

Kaina ... $62.50
Mes turime 4 rūšių vėliausio išdirbimo rašomų mašinėlių. 
Sulig reikalavimo pridėdam ir lietuviškus akcentus už tą 
pačią kainą. Jų kainos: $37.50, $49.50, $62.50 ir $67.50; 
parsiduoda ant syk užmokant arba po $1. į savaitę.

Dabartiniu laiku nerasit nė vienos rimtesnes 
įstaigos, kurios ofisas apsieitų be rašomosios maši­
nėlės. Taigi jei norit užimti tinkamą ir gerą ap­
mokamą raštinėj vietą, pratinkitės prie Standard 
Corona rašomosios mašinėlės; įsigykite ją, ji jum 
daug pagelbės jūsų profesijoje. Kreipkitės:

AMERIKOS LIETUVIS
14 VERNON STREET WORCESTER, MASS

Millbury Furniture Co.
Baldai, Kilimai, Naminiai 

Rakandai
Grunow — Norge — Crosley 
ELEKTRINIAI ŠALDYTUVAI

Glenwood, Queen, Atlantic ir Kitų 
Išdirbysčių PEČIAI

Philco — RCA Victor — Zenith 
RADIO

Maytag—ABC—Thor—Blackstone 
SKALBIMO MAŠINOS

Taipgi Mes Taisome Radio
Geriausios Rūšies Baldai už labai 
žemą kainą — Mokant tuojau arba 
išsimokėjimui.

TEL. DIAL 2-5936

178-200 Millbury Gatvės
Worcester, Mass.

MOTIEJUS A. ČIVINSKAS
Vienintelis Lietuvių Graborius 

Worcestery

15 Vernon

t
Patarnauju laidotuvėm Ir išranda 
voju automobilius įvairiems reika 
lams už prieinamiausią kainą. O 
25 mylių atstume nuo Worcesterio, 
susisiekimo reikaluose, patarnauju 
už dyką. Kreipkitės — Tel. 5-5898.

340 HARDING STREET
■ rr t. n - t —--------“)

kapus taip srauniai tekėjo, šian­
dien jau vos besruvena. Keičia­
si ir vietų vaizdai. Kur anks­
čiau žaliavo miškas, šiandien tik 
kelmai juoduoja, arba dirvonai 
linai bujoja... Prabėgs dar ke­
lios dešimtys metų ir šie, didvy­
riškai kovojusių dėl laisvės lietu­
vių kapai virs milžinkapiais) ir 
bus apsupti įvairiais padavimais.

PRANEŠIMAS
Amerikos Lietuvio redak­

cija ir Aadministracija pra­
neša visiems savo skaityto­
jams, kad šiemetiniai sieni­
niai kalendoriai jau gatavi 
ir Dovanai išsiuntinėjami 
kiekvienam Amerikos Lie­
tuvio skaitytojui. Bet kad 
gauti tą dovaną, kiekvienas 
musų skaitytojas turi 
pilnai užsimokėjęs už 
prenumeratą.

Siųsdami pinigus už 
numeratą pridėkit 10 centų 
Ekstra Kalendoriaus per­
siuntimo lėšoms padengtu 
Amerikos Lietuvio prenu­
meratos kaina Suv. Valsti­
jose $ 1.50 — Užsienyje — 
Lietuvoje $2.00. Adresuoki­
te:

AMERIKOS LIETUVIS 
14 Vernon St., Worcester, Mass.

būti
savo

pre-

Ben. Mendelsohn
advokatas

390 Main St. Room 931-932 
Worcester, Mass.

I Tel. 5-3865 . Res 5-2310

Ofise Tel. Room 527

Charles W. Tamulonis
Lietuvis Advokatas

Namų Tel. 5-2726

390 Main g-vės—Worcester, Mass.

Adv. Pranas Bublys
Lietuvis Advokatas

Kambarys 638-642, Slater Name 
Ofiso Tel. 5-6753 ir 3-3760 

Namų Tel. 4-9141 Worcester

DR. K. MICHALSKI
Gydytojas ir Chirurgas

Valandos: 2
Nedėliomis

iki 4 ir 7 iki 8 vak. 
ir šventėmis pagal 
sutartį
St. — Worcester

DIAL 5-8562

F. A. Vaišnora, M. D.
(VEIKSNER)

LIETUVIS GYDYTOJAS
OFISO VALANDOS:

Nuo 10—12 ryte; nuo 2—4 dienos 
ir nuo 6—8 vakare 

(Sekmadieniais sulig susitarimo)
Tel. 5-7810

96 Vernon G-vės, Worcestery •

P. A. Lankinikas, M. D
LIETUVIS GYDYTOJAS
Tel. 3-0340 ir 5-9697

Priėmimo valandos: nuo 2 iki 4-tos 
po-pietų nuo 7-tos iki 8-tos vakarais 

Sekmadieniais ir Šventėmis sulig 
susitarimo

518 Grafton St. Worcester, Mass.

DENTISTAS
kambarys 206 TeL 3-7365

(Virš Iver Johnsono Sportų 
Krautuvės)

306 MAIN ST. WORCESTER

“Russian Cleercoal”
ANGLYS

Aukštos Šilumos ir Mažiau Bač­
kutės Pelenų iš Vieno Tono 

Pabandykite

34

Doherty Coal Co.
Franklin St.—Worcester, Maas. 

Sankrova: 241 Southbridge St.

T. J. COONEY CO
PARINKTI ir IMPORTUOTI

Vynas — Degtinė — Alus
Pristatymas ir Patarnavimas už 

Dyką
Neskaitome už Alaus Dėžes 

MES KALBAM LIETUVIŠKAI
Tel. Dial 2-9960

82 Millbury St. — Worceaferyjt

it
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APIE GYVYBĘ IR MIRTĮ
- - _ - - - - - - - •

Galey 1 — Apie gyvybę ir įnirtį Į 
Apie gyvybę ir mirtį 30pt 26' 

Prie pradžios didžiulio kalno* 
su apdengta sniegu viršūne buvo I 
tyli dauba, kurioje bėgo greitas 
upeliukas. Jis plovė šaknis seno 
ąžuolo, atsispindėjusio jo van­
denyje. Medžio šešėlyje augo la­
bai daug žydrių ir kitų gėlių, o 
jo viršūnėje susuko lizdą senas, 
protingas varnas. ;

Tai atsitiko pačioje vasaroje, 
žydrios gėlės jau nužydėjo ir jų 
eiklus lapai ėmė vysti nuo Karš­
čio. įuo laiku vienas žiedelis, bū­
rio kaimynas buvo jau beveik 
nustojęs lapų, — ėmė skųstis:
— Kaip mes, vargšės gėlės, 

vertos pasigailėjimo — ir kaip 
liūdnas musų likimas! Tiktai vie 
ną kartą per visą gyvenimą mes 
gerėjamės trumpu pavasariu. 
Keletas gegužės saulės pabučia­
vimų, keletas puikių naktų su ra­
sa ir mėnulio šviesa, keletas pa­
glostymų pietinio vėjo, keletas 
atsilankymų grynų plaštakių ir 
gražių auksinių vabalų, šiek tiek 
paukštelių dainų — ir visas pui­
kumas dingsta ir niekuomet ne-' 
grįžta. Mes nespėjame pasigė-' 
rėti gyvenimu, kaip jau prade­
dame vysti. Kiek laimingesnis 
tas ąžuolas, kurio viršūnė ošia ' 
virš musų! Jis matė, kaip tūks­
tančiai kartų žydrių gėlių pra-' 
žydo ir mirė, o jis vis dar gyvas 
ir, gal but, dar tūkstančius me­
tų gėrėsis pavasario malonumu!

žiede’is nutilo ir liūdnai nulei- j 
do žydrią galvutę. i

Bet seno ąžuolo šakose pasi-į 
girdo triukšmas ir buvo išgirs­
iąs sausas, girgždąs balsas:

— Mažas puikuoli, tu sakai 
taip, todėl kad nesupranti, ži­
noma, aš gyvenu ilgiau už tave. 
Bet tu labai klysti, įsivaizduoda­
mas, kad tiktai dėl to mano liki­
mas pavydėtinas. Tave pavasa­
rio saulė bučiuoja džiaugsmin­
gai, kaip motina bučiuoja savo 
kūdikį. Tu augi be rūpesčio, ir 
kiekviena tavo gyvenimo valan­
da teikia tau gryną džiaugsmą. 
Tu žinai tiktai pavasario malo­
numus ir vasaros gerumą ir tu 
nepergyveni rudens sunkaus pa­
tyrimo. Tu neturi priešų, tu ne­
žinai, ką reiškia kovoti ir kentė­
ti, tu matai gyvenime tiktai gra­
žumą ir pasitenkinimą, O aš! 
Sunkios jaunystės dienose aš 
buvau priverstas gintis nuo dau­
gybės priešų, grasinusių mano 
gyvybei. Man grasino karkvaba- 
ių vikšrelės ir kirminai, trandys 
ir vabalai, plėšrus besiganančių 
galvijų dantys ir pelėsių mažy­
čių kremblelių klastingi nuodai. 
Tai koks mano likimas po to, 
kaip aš išvengiau visų tų perse­
kiojimų? Audringas vėjas pa­
tenkindavo ant manęs savo pik­
tumą, pešiodavo mane ir dargi 
piktai laužydavo mano sąnarius, 
žaibas nuplėšdavo nuo mano kū­
no ilgomis juostomis žievę ir pa- 
darvdavo man baigias žaizdas. 
Pažvelk į mane — aš visas ap­
dengtas randais. Ruduo kasmet

KALBA SU MILŽINU
(Fantastiškas Pasakojimas)

— Kam tu tuos pagalius įsitaisęs nešio­
ji? — klausia milžinas.

— O-gi nežinai, kad čia yra sniegčiužos
— atsakiau jam, — jas prisirišęs prie kojų 
galima lengvai ir greitai važiuoti, ypač 
nuo kalnų sniegu.

— Tai ir aš galiu įsitaisyti — sako jis
— paimsiu štai du medžiu, nusilaušiu, pri­
sirišiu kaip tu sakai ir važiuosiu.-^...............

— Labai gerai, — atsakiau jam, — pa­
imk štai šiuos du didelius medžius, įsitaisy­
si sniegčiužas, o kitais dviems plonesniais 
medeliais galėsi pasispirt, va, taip kaip aš,
— rodžiau jam.

Milžinas taip ir padarė. Susikrovęs 
ant pečių keturius medžius lipo į kalnus. 
Taip mes lipome dvi paras. Vietomis pa­
silsėdami kalbėjomės apie įvairius dalykus, 
ginčijomės...

Kelias buvo sunkus, ypatingai todėl, 
kad mes neturėjome vadovo ir ėjome tokio­
mis vietomis kur žmogaus koja niekad ne­
buvo žengusi.

Tik vienoje vietoje užtikome didelę 
prarają, o jos viršuje kranto radome pasta­
tytus du kryželius...

— Kas čia yra? — klausia milžinas.
— Čia mielas milžine yra įpuolę du žmo­

nės keliautojai kokie, gal mokslininkai ty­
rinėtojai, — aiškinau jam — todėl jiems 
pastatė kryželius atminčiai. Iš čia jų niekas 
negali išimti, jie čia liko amžinam poilsiui.

— Aš lipsiu į tą kiauryną pažiūrėti kas 
čia yra, — sako jisai, — gal dar galima iš-: 
vaduoti juos?

— Nėra galimybės išvaduoti, dar tu 
pats gali pražūti čia! — kalbėjau sulaikyda­
mas jį, — o tada aš pastatyčiau šioje vieto­
je trečią kryželį...

Žygiavome vis aukščiau tuose Alpių 
kalnuose, pagaliau sakau jam, kad nėra 
reikalo siekti kokių viršūnių, nes iš jų viso 
pasaulio pamatyti dar negalėsime...

Sustojome ir prisiryšę sniegčiužas susi­
tarėm eiti lenktynių.

— Ar kelią žinosi iš čia iš Prancūzijos 
iki Lietuvos iki Kauno? — klausiu aš jo.

— Manau, kad nepaklysiu — atsakė jis.
— Tai ir sudiev — milžine! — tariau 

jam, norėdamas iš papratimo paspausti 
ranką, bet susilaikiau...

—Gal per tris dienas busime Kaune, 
tik skubėk, kad aš neaplenkčiau.

— Iki pasimatymo! — suriko milžinas.
— Kitais 1937 metais’/— atsakiau jam 

leisdamasis nuo kalno.
(Bus daugiau)

Vikt Tatarėlis”

AMERIKOS UfiTUVlS

KARALIUS IR KARALIENĖ .
Po Karalaus Edvardo abdikacijos jo'brolis Jurgis VI užėmė sosto 

įpėdinystę. Jurgis VI yra antras Jurgio V buvusib Anglijos 
karaliaus sūnūs.

20-to Amžiaus Karas ant Žemės, 
Jurose ir Ore ,

Durtuvų grumtyr.es, nuodingi gazai. lėktuvų paavimas, artilerijo:- 
griausmai, žmonių susprogdinimas ir kitos karo baisybės vaizdžiai ap 
rašyta W. T. SCANLON’O parašytoje ir 1 -ja premija Amerikoje ap 
dovanotoje karo apysakoje

“DIEVE, PASIGAILĖK MUSŲ!”
nuplėšdavo mano lapus, o žiemą tas: laikas buvo kupinas rupes- 
šaltis smeigdavo mane kiaurai. . čių, triūso ir nerimo. Vos tiktai

Kai, pavasarį, tu senai džiaugs 
mingai šildeisi po saule — aš t 
vos suspėdavau atitirpti ir pa­
justi, kaip gyvybės sultys tiktai' 
pradeda kilti sustingusiomis ša-j 
komis. Dargi per nedaugelįI 
džiaugsmingų dienų, kai mane 
menkai puošė mano pasigailėji-
mo verti žiedai_ aš turėdavau senas kūnas palaipsniui griu-1 pasigirdo garsus varno kranksė- buvo miegas — jos buvo negy-
su nerimu galvoti apie ateinan-,va/kol nepermaldaujamas lai-Į j imas: vos.
čią žiemą su jos kankynėmis. kas nesunaikins manęs visiškai. — Pažvelkite! — tarė jis kai- Kai jų maži kūneliai apdengė 
Kas gi iš to, kad aš gyvenu ii- ’ Aš v pavydžiu tavo gyvenimo nui, medžiui ir žiedeliui, nuro- upelio ve’drodišką paviršių, iš- 
giau kaip tu ? Aš gyvenu tuks- gražumo ir linksmumo ir tavo Į dydamas snapu ir sparnu upeliu- mintigas varnas tarė kalnui, ą- 

žuo ui ir eglei:
— Nesvarbu gyventi ilgai arba 

trumpai. Gerai gyventi — štai 
kame laimė. ' A. Vitkauskas

giau kaip tu? Aš gyvenu tūks­
tančius metų, ir kai aš pažvelgiu 
atgal — tai man jie atrodo vie­
nodais, kaip viena diena. Lai­
mės valandėlės man retos, d ki-

Arėjas Vitkauskas

DIDELIAME MIESTE ČIKAGOJE
(Nayviška poemikė)

Dideliame mieste Čikagoje 
gyveno panelė graži, — 
pasakysiu čia, ką gi jau, 
kaip praleido gyvenimą ji.
Kai maža buvo — gatvėje 
ant ratukų bėgiodavo vis, 
ankstyboje savo jaunatvėje 
išmoko kraipyti akis...
Primindavo veidas snukutį 
ragavusios miltų pelės, 
atleiskite — kvailas truputį, 
(gal manė, kad miltai padės...).
Mokėjo januolė vaipytis — 
vadindavo tai šypsena, 
o dvi nedidukės lupytės 
kraujuodavo: rodos, žaizda...
Plaukų virš akių ji nelaikė, 
nuskusdavo juos skustuvu, 
(“madas” nuolat vargšė ji vaikė... . 
ir antakius piešė dažu...
Kad “moderniška” butų panelė — 
ei garėtus rūkydavo ji, 
atsargoje vis vieną pakelį 
turėjo rankiniam krepšy.
Kasų — ar bereikia sakyti! — 
nebuvo turėjusi ji...
Plaukai jos trumpi — nudažyti, 
sulamdyti ir susukti...
Jau anksti mergytė suprato, 
kad vyrai tūr būti avinai — 
ir tai tik, kuri juos pakrato, 
užtenka visko ir gerai...
Saldainius ji mėgdavo brangius, 
(net gaila, mažytės, man jos!...), 
ir vyrus apdirbdavo spangius, 
prašydama vis dovanos...
Mamytė dukrelę mokino: 
“Jauna kol esi— buk žvali!” — 
neįleido prie jos to vaikino, 
kurio kišenėliai tušti...
Juk motina, mylinti vaiką — 
tai turtas, tai auksas, dangus! 
Neleido mažytė tą laiką 
veltui — jai jis buvo brangus...
šešiolikos būdama metų, 
turėjo brangių jau žiedų, 
karolių, suknelių ir batų, — 
(aplenksime kainą mes jų...).
Miegoti mažai, vargšei,, teko — 
vis šokiais maitindavos ji...
O taip — kaip mamyčių daug šneka: 
perstora nebusi, — daili!
Koks džiaugsmas motulei į širdį 
ateidavo, giriant kam ją! — 
Kai vežė, šokdino ir girdė , 
jos dukrą laidokų gauja...
Kai laikas atėjo tekėti — 
motulė ieškojo tokių 
kas lėlę norėjo turėti 
už krūvą stambių pinigų.
Senbernį rado jos paiką — 
“apdirbo” pagavę, kaip mat... 
Ir motina, mylimą vaiką 
bučiuodama, sako jau: “Vat!”.
“Vat!” — šitaip gyventi pradėjo, 
(jausmai išsimetė senai...), 
su pinigo, turtų idėja — 
su pašaipa meilei tikrai...
Glostyti plikę nuobodu! — 
žmonelė juk “trokšta širdies” ! —

turiu

aš t paliečiu kokį nors paukštį, 
tupintį mano viršūnėje, arba žie­
delį, glūdintį prie mano kojų, ir 
jie tuojau dingsta, ir aš 
liūdėti jų.

Dabar aš senas, mano 
tuščia, mano šaknis ėda 
nas, mano šakos miršta ir ma­

širdė 
kirmi-

gražumo ir linksmumo ;
! tylios greitos pabaigos. Jeigu Į ką, čiurlenusį dauboje.
I mirtis neišvengiama, tai nėra Virš veidrodiško vandens skrai- 
1 skirtumo — ankščiau arba vė- dė tirštu debesiu daugybė mažų 
liau mirti. Jeigu mes niekuomet sparnuotų kurinių. Tai buvo vi- 
nesentume, jeigu mes galėtume Įsas spiečius dieninio amžiaus 

kaip tas di- musių, ką tiktai atsiradusių. Jos 
skėtė savo eiklius, vaiskius spar­
nus, godžiai kvėpavo gryną orą, 
maudė savo smulkučius gražius 
kūnelius šiltuose saulės spindu­
liuose.

Į Apsvaigintos šviesos ir šilu- j imą filmų žvaigždė papasakojo 
. , . v mos, prisikvėpavusios oro, ku- savo busimam vyrui visą savo
ir triukšmu ir ėmė kalbėti lėtai, lpinos pasigėrėjimo, pripildytos- praeitį”.
tingiai, tąsiai, trumpais saki-jiaįmės, jos ėmė šokti — po vie-- “Kokius nervus ji turi turė- 
mąis su ilgais sustojimais: 'ną, p0 jyį įr eilėmis: jos šokinė- ti?”

— -Ąžuole • Ąžuole! tu necrud— 4^ onirinAinni mii/ncu -ir kokia atmintĮ

gyventi amžinai, ] 
džiulis kalnas, kyląs aukštyn 
virš musų! Jeigu tu pavydi, tai 
jau greičiau gali pavydėti jam, 
negu man!

Vienam akimirksniui įsivieš­
patavo tyla ir paskui aukštas 
kalnas sudrebėjo su traškėjimu

tingiai,
niais su ilgais sustojimais: _ ? _ ____ _

?.e^u?." ' j°, sukinėjosi, sukosi visos drau­
ge, į visas puses, aukštyn ir že-Į 
myn, spindėdamos visomis ko-* 
jelėmis, plasnodamos sparne­
liais. Jų akelės spindėjo iš 
džiaugsmo. Jų spengiąs dūzgi­
mas kalbėjo apie laimę be pabai­
gos. Jog.nejautė nei alkio, nei 
troškulio. Jos maitinosi ir soti­
nosi oru ir saulės šviesa. Jos ne­
galvojo apie tai, kas jų laukia. 
Jos negudravo apie tai, kas bus 
po jų. Ta va’anda buvo jų, ir 
jos buvo patenkintos.

Dabar jos gyveno, dabar jos 
ragavo malonumą tame šviesia­
me pasaulyje, dabar jos buvo vi- 'ar tamsta turi ką pasakyti?” 
sai laimingos.

Saulė pakilo prie pusiaudienio, jau buvau teistas dešimts kartų 
vakare ji ėmė leistis, bet dieni-1 ir tas nepadarė gero”.
nio amžiaus musės nekreipė į tai 
domės. Jos tebesispiečiavo, te­
bešoko ir tebesisuko savo bepro­
tiškame sūkuryje, persiėmusios 
bendru linksmumu iki tol, kol 
drena nulinko į vakarus ir vaka­
riniai šešėliai ėmė tirštėti dau­
boje.

Tuomet jos ėmė jausti malonų 
nuovargį, ir judėjimo ir links­
mumo troškulys perėjo į aistrų 
norą užmigti. Jos lenkė po savi­
mi kojeles, dėjo į krūvą sparne­
lius ir ėmė leistis ant upelio 
veidrodiško paviršiaus.

Puikus atsiminimai apie pui­
kią džiaugsmingą dieną, pripil- 
džiusieji jų mažas galvutes, da­
rėsi vis ukanotesni, palaipsniui 
visa plaukė šalin ir dingo, ir jos 
migo saldžiai, prisižaidusios kiek

resnis už menką žydrą žiedelį, 
Įmažą gėle'ę. Nepavydėkite ma­
no amžinybės! Ir aš kadaise pra­
dėjau gyvenimą! Ir aš kuomet 

‘nors baigsiu jį. Niekas neamžina 
ant žemės. Pati žemė neamžina, 
dargi saulė neamžina. Oras ir 

’ vaildūb ’ perkerta manė,13'1 jie 
griauna mane iš visų pusių^ Jus 

’augate, o aš darausi mažesnis.
Vieną puikią dieną iš manęs ne­
liks nieko. Jeigu aš gyvenčiau 
dar tiek pat, iš manęs vistiek 
nieko neliks, lyg aš dar ir nebu­
vau buvęs. Bet aš visiškai netu­
riu nerimo dėlto ar ne vistiek — 
gyventi ilgai arba mažai? Mano 
gyvenimas neteikia man jokios 
laimės. Aš stoviu čia metų me­
tus ir žvelgiu į pasaulį. Man vis­
tiek — saulė arba vėjas, diena 
arba naktis. Manęs niekas ne­
jaudina. Aš nejaučiu nieko, nie­
ko nesitikiu. Aš nebijau nieko. 
Aš nedidėju ugiu, kaip tu. Aš 
šaknimis su godumu nečiulpiu 
žemės sulčių. Aš negeidžiu atža­
lų ir lapų. Aš nevedu vaisių. Aš 
neturiu įpėdinių. Aš nepergyve­
nu nieko malonaus arba nemalo­
naus. Aš mažai galvoju, niūriai 
svajoju, be pabaigos nuobodau j u 
ir beveik nepastebiu to, kas 
vyksta aplink mane. Visa tuš­
čia.,

Visa paika ir neaišku. Kaip 
noriai pasimainyčiau su tavimi! 
Ir dįargi su gyvenančia taip ma­
žai žydria gėlele! Jus vis tiktai 
pergyvenate ką nors, gi aš — 
nieko!

Ir štai ji “svajonių ir godų” 
suranda apsčiai iš šalies...
Už senbernio pinigus vyną . 
ji pila į gerkles jauniems... 
Ir “palaimą” jaučia sau “gryną”... 
Bet vyras sutrukdo čia jiems...
Divorsas čia, žinoma, seka... 
ant kaklo, mažytė, padrykt!... — 
‘‘Suėdei man vaiką!”... Bet teka 
netrukus ir vėl atžala...
Vyras jaunesnis patiko: 
ant kaklo, mažytė, padrykit!.. — 
Šis, nieko neradęs, paliko: 
jos daiktus pakapt! ir — pastrykt!...
Vėl kokią savaitę raudojo 
dukrelė, — ją guodė mama... 
Ant galo — abi jos sumojo,, 
kad vyrų “turėti” .gana!
Neleido “į vargą” vėl vaiko' 
mamytė, (motulės širdis) — 
abi jau jos vyrus bevaiko — 
ir žiuri, ką turi kuris...
Pagavusios kilpon — ištraukia, 
ką galima traukti iš jų... 
ir dingsta, kol kito sulaukia... 
Gerokai taip buvo “kitų”...
^.Taip leidžiant gyvenimo dienas, 

W®ėvętis jau ėmė abi... '

i

(God, have mercy on us!)
400 pusi. Gražus, tvirti apdarai, 

“Nedaugelis likusių knysų su serais apdarais nupiginta ir parduodama
. po 1.00 (su pergiuntimu)”. * -

Pinigines perlaidas (money ord^r) siųskit:

Amerikos Lietuvis
14 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

Tą valandėlę ąžuolo viršūnėje norėjo, kaip vaikai.

Aš girdėjau, jog prieš ištekė-

“Teisybė, tamsta niekuomet 
nebūtum pamanęs, jog tas mano 
automobilius buvo mano pirk­
tas vartotas, ar ne?”

“Niekuomet pasaulyje, aš ma­
niau, jog tamsta pats jį pasida­
rei”.

“Mano žmona serga!”
“Gaila — ar gręsia pavojus?” 
“Ne, pavojus gręsia tik, kai 
neserga”.

Teisėjas: “Prieš nuosprendį

Kaltinamasis: “Taip, pone, aš

pirklys traukinyje:

į arklių mugę Buda-

Minčių skaitytojas: “Ar tam­
sta duosi man penkiasdešimts 
svarų sterlingų, jeigu aš per­
skaitysiu tamstos mintis?”

Arklių
“Taip”.

Minčių skaitytojas: “Tamsta 
važiuoji 
pešte, tamsta parduosi arklius 
ten už 1000 svarų sterlingų ir 
paskui grįži namo, pasiskelbsi 
bankrotu ir sumokėsi savo sko­
lininkams 2 šilingus už svarą 
sterlingų”.

Arklių pirklys: “štai 
50 svarų sterlingų”.

Minčių skaitytojas: 
teisingai perskaičiau 
mintis?”

Arklių pirklys: “Ne, bet tam­
sta davei man puikią mintį”.

tamstos

tamstos

Nors dažėsi, taisė blakstienas, 
bet smuko žemyn pamaži...

Atėjo netrukus ir laikas: 
pavargo perdaug jau mama... 
Ir liko “apleistas” šis vaikas — 
ir ėmė jau “suktis” viena...

Motulę ji kartą surado 
atšalusią: buvo girta — 
ir mirė nuo to ir nuo bado... 
Nuspaudė suktybių našta...

Ir vargšė “mažytė” “atpigo” — 
nebuvo vilioti jau kuo...
Plaukai jau pačiai jai apsnigo...
Gyvena, kaip išguitas šuo...

Jaunystės savos atsiminimą
• ji šveičiu gėrimo nuodais, 

bet rūdys labiau ir labiau ji vis ima — 
jau “guodžiasi” tuo su visais...

Ir laukti ilgai nereikėjo — 
atėjo pati pabaiga... fT.
Su vyru kažin kur nuėjo...
Prieš rytą kai ją nemiga...

Išvarginus, nedavė miego: 
atsuko virtuvėj dujas...
Tą dieną prisnigo daug sniego, 
kai kalė jos karsto lentas...

ChicagcT^fil., 1934. IV. 16 d.

grumtyr.es
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Vietos žinios I
Sausio 16-tą dieną? 1937
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Pirmas Bandymas 
Suorganizuot Plieno

Darbininkus
Sąryšy su J. L. Lewis komisi­

jos vaju suorganizuot plieno 
darbininkus cen tralinė j e Massa­
chusetts valstijoj, Worcesterio 
plieno dirbtuvėse įvyko pirmas 
bandymas trečiadienį. Du or­
ganizatoriai, Frank Trainor, 22 
metų ir William G. Adams, 25 
metų buvo suareštuoti už išdali­
nimą plakatų plieno darbinin­
kams, American Steel and Wire 
Co. dirbtuvėje, Grove' gatvės. 
Plieno kompanijos vadovybė 
apskundė juos, kad jie/ dalino 
plakatus nakties pakeltos darbi­
ninkams. Policija suareštavo 
juodu, 11-tą valandą vakare, 
prie dirbtuvės vartų už sulaužy­
mą miesto įstatymų.

Dienos laike, American Steel 
and Wire kompanijos kitoje 
dirbtuvėje, prie Greenwood ir 
Millbury gatvių, du vyrai dalino 
panašią literatūrą prie vartų. 
Kada policija atvyko, juodu siū­
lė policijantam pasipirkt po kopi­
ją. Policijai pasikalbėjus su par­
davėjais, juodu nuėjo. Policija 
pareiškė, kad negalėjo nieko da­
ryti, nes literatūra buvo parda­
vinėjama.

Trainor ir Adams tuoj aus bu­
vo paliuosoti po $10. užstatu 
kiekvienas. Griselda Kuhlman, 
darbo organizacijos grupės sek­
retorė, užmokėjo užstatą. Trai-

PAKVIETIMAS
Kviečiame visus musų 

skaitytojus ateit ir pasiimt 
Dovanas — Gražų Sieninį 
Kalendorių. Kalendoriai jau 
gatavi, tad patartina juos 
įsigyt dar prieš Naujus Me­
tus. Kalendoriai duodami 
dovanai visiems musų skai­
tytojams, kurių prenumera­
tos yra pilnai apmokėtos, o 
kurių ne, prašytume tuojau 
pasinaujint ir sykiu pasiimt 
dovaną.

Taipgi prisiminam ir vie­
tos draugijoms, kurios laiko 
Amerikos Lietuvį sau už 
organą, kad ir jos paragin­
tų savo narius atsinaujint 
savo prenumeratas. T ų 
draugijų nariams, kurios y- 
ra pridavę atitinkamą 
skaičių skaitytojų y- 
ra suteikta ypatinga 
privilegija laikraštį įsi­
gyti už nupigintą kainą. Ta­
čiau norim pasakyt, kad ta 
ypatinga kaina yra teikia­
ma tiktai šiam švenčių lai­
kui, vėliau užsirašantieji tu­
rės užsimoket tą pačią kai­
ną kaip ir visi — $1.50 me­
tams. Su pagarba,

Amerikos Lietuvio Adm. 

NAUJI LIETUVIŠKI REKORDAI
1. Lietuviška Veselia, Pirmoji, Antroji, Trečioji, Ketvirtoji,

Penktoji ir šeštoji Dalis. 5
2. Shenadorio ir Bernelio Polkos.
3. Vakarėlio ir Apynėlio Polkos
4. Prezidentas Smetona Maršas ir Krupaikas Polka.
5. Karo Muziejaus Vėliavos Nuleidimas.
6. Smuklėj Vainikėlis ir Kur Nemunas ir Dauguva.
7. Stoviu Prieš Tave ir Oi Mergelė.
8. Paklausykit Jus Lietuviai ir Kelias Vieškelis.
9. Vyras Pijokėlis ir Pasakykie Panaitėle Dainą.

10. Mahanojaus Moterėlės ir Mergytės Išėjimas.
11. Užaugau Lietuvoj ir Oi Atmink. •
12. Dariaus-Girėno Testamentas ir Motinėlei ir Sesutei Dariaus- 

Girėno.
13. Vaikinuką Aš Myėjau ir Atjojo Bernelis Lygiais Laukeliais.
14. Močiutės Mazurka ir Kariška Daina.
15. Pargėriau žirgelį ir Eisim Laukan.

Apart virSminėtų Rekordų yra daug kitos Lietuviškos Mu­
zikos iš polkų, vajcų, dainų, maršų ir t.t. Kreipkitės:

Amerikos Lietuvio Knygynas
14 VERNON STREET WORCESTER, MASS.

nor ir Adams, prisipažino, kad 
išdalino apie 100 plakatų darbi­
ninkams, bet ir ėmė po du centu 
nuo tų, kurie norėjo mokėt. Juo­
du sakė, kad dirba sykiu su Plie­
no Darbininkų Organizavimo 
komitetu, kurio raštine įsteigta, 
nr. 107 Front gatvėj. Jie taipgi 
pareiškė, kad yra apie 128 orga­
nizatorių Worcestery. Trainor 
ir Adams sakė, kad juodu jau 
darbavosi su plieno darbininkų 
organizavimo grupe per 10 die­
nų, kad jie klauso įsakymų nuo 
Joseph Salerno, iš Bostono, ge- 
neralio organizatoriaus del C.,L 
O., Naujos Anglijos skyriaus.

John L. Lewis komisija suor­
ganizuot plieno darbininkus, 
Naujoj Anglijoj, įsisteigė savo 
centrą Bostone. Komisija ren­
gia viešą susirinkimą Bostono 
arenoje, pirmą vasario mėnesio 
savaitę.

Gavo $800,000 Už­
sakymą

Boston & Maine Gelžkelių 
kompanija davė užsakymą Pull­
man-Standard Mfg. Co., Green­
dale, padirbt 20 naujus vago­
nus po $40,000 už vieną; gi Hey­
wood Wakefield dirbtuvė Gard- 
nery, pagamins sėdynes nau­
jiems vagonams už apie $250,- 
000. Vagonai bus su vėliausiais 
prabangos įtaisymais. Nauji 
vagonai bus gatavi ir naudoja­
mi šią vasarą. Bus daug naujų 
patogumų šiuose naujuose va­
gonuose.

Kiti trisdešimts nenauji vago­
nai bus pasiųsti į Boston & 
Maine dirbtuves, Concord, N. 
H., kur bus sumodernizuoti, 
naujomis šviesomis, sėdynėmis 
ir patiesalais. Kiti penki plie­
niniai vagonai bus pasiųsti į 
Mane Centrial dirbtuves, Water- 
viFe, Maine, šie penki bus irgi 
modernizuojami. Vagonų vidus 
bus papuošta mėlynai ir ru­
dai. Gelžkelių kompanija taipgi 
užsakė 6000 tonų bėgių ir reik­
menų Boston & Maine kompani­
jai ir 3500 tonų Maine Central 
kompanijai.

Metinis. Pokilis su 
Šokiais

Labdarybės draugija rengia 
metinį pokilį su šokiais kaip tik 
prieš gavėnią, šeštadieny, sau­
sio 16-tą. Pokilis prasidės 7-tą 
vai. vakare, gi šokiai 8-tą valan­
dą, Lietuvių Ukėsų name.

Gerbiami Worcesterio ir apy­
linkės lietuvaitės ir lietuviai 
kviečiame visus atvykti į šį mu­
sų parengimą, o užtikrinam, kad 
busite patenkiti vaišėmis, šo­
kiams grieš gerai žinomas J. 
Dirvelio orkestras. Įžangos bilie­
tai del vakarienės ir šokių po 
50c. Ypatai del vien šokiu bus 
25 centai. Tai gera proga kiek­
vienam apturėt tikrai linksmą 
laiką prieš gavėnią. Ypač drau­
gijos nariai privalo ateit ir atsi­
ves! savo draugus į šį musų pa­
rengimą, o užtikrinam, kad bu­
sit patenkinti ir priimti kaipo 
svečiai.

Draugijos metinis susirinki­
mas įvyks sausio 19-tą, trečią 
antradienį šv. Kazimiero bažny­
tinėj svetainėj kai 7:30 vai. va­
kare. Visi nariai turite atsilan­
kyti, nes jūsų pagelba reikalin­
ga draugijai ir privalot išklau­

syti komisijų raportus, jei ne-

Paskutini sį Pakvietimas 
—.'-.U---- ii----- o------------------

§1 SEKMADIENĮ ĮVYKSTA OPERETES
SUVAIDINIMAS

THE YESHINSKAS INSURANCE AGENCY
Worcester, Mass.10-A Vernon Street

“BIRUTES”
šį sekmadienį, sausio 

17-tą, kaip 7:30 vakare, 
Lietuvių Ukėsų Kliubo 
salėje, 12 Vernon gatvės, k 
Worcestery bus suvaidin­
ta operetė “Birutė”, isto­
riškas veikalas; muzika 
kompozitoriaus M. Pet­
rausko; vadovaujant Jo­
nui Dirveliui. “Gabijos” 
choras iš Bostono suvai­
dins šią operetę. Apart 
choro, gabus solistai ims 
dalyvumą programoje, šis 
veikalas primins lietu­
viams savo tautos garbingą 
praeitį.

Todėl, lietuviai, pamatyki­
me Birutę taip kaip ją kuni­
gaikštis Keistutis pirmą 
kartą pamate ir pamylėjo; 
taipgi pamatysit krivių kri­
vaičius, 
kryžokai norėjo pagrobti 
Birutę. Tas viskas bits at­
vaidinta 
gražiais senovės kostiumais. 
Per visą veikalą eina graži 
muzika, kurią parašė Mikas

KUNIGAIKŠTIENĖ BIRUTĖ

vaidilutes, ir kaip

su brangiais i r

susirinksite busit atsakomingi 
patys, nes viena valdyba už vis­
ką negali būti atsakominga.

P. J. Račila

Iš Lietuvių Moterų 
Kliubo Veikimo

šis šįmetinis susirinkimas bu­
vo atlaikytas su naująja valdy­
ba. Į naująją valdybą įeina 
pirmininkė Juozapina Golembes- 
ky; vice-pirnn Angela Tamu- 
lionis; prot. rašt. Marijona Ka- 
mandulis; finansų rašt. Viktori­
ja Ručinskienė; iždininkė Ona 
Bruožienė; maršalka Elzbieta 
Mažeikienė; knygų peržiurėto- 
jos Viktorija Dabrilienė ir Mar­
garet Dodge.

Atstovės del Vilniaus Vadavi­
mo Sąjungos išrinktos del visų 
metų: J. Lendraitienė ir A. Juo- 
zunienė.

Moterys rengiasi prie didelių 
darbų; per šiuos metus jos ža­
da daugiau dirbt negu per perei­
tus.

Į stovintį komitetą įeina šios 
ypatos: ponios, Montvilienė, 
Karsokienė, Steponaitė, Mačio- 
nienė ir Kaminskienė.

M. Kamandulienė, Koresp.

Petrauskas. Prie šio paren­
gimo daug darbo pridėjo 
“Gabijos” choras iš Bostono 
ir ‘Aušrelė” iš Worcesterio. 
Pilnai tikime, kad atsilan­
kiusieji busit patenkinti.

Veikalas istoriškas ir ža ve j an­
ti muzika. Todėl tą dieną lai 
svetainė prisipildo pilna lietu­
viais, idant prisimint Lietuvos 
praeitį ir pasiklausyt gražios 
muzikos ir žavėjančių dainų.

Užkviečia
Gabija ir Aušrelė

dovanas.

J. Dirvelio Orkestras 
Vėl Tapo Pagerintas 

Sulig praeitais .“Aušrelės” 
choro šokiais, J. Dirvelio orkes­
tras buvo pagerintas sulig nau­
jausių šokių “stylių” — madų ir 
taipgi padidintas dar vienu mu­
zikantu. Paskelbdami pamo- 
dernizavimą muzikos, pasekmės 
buvo, kad didžiausia jaunimo 
publika susirinko pasilinksmint 
ir visi turėjo įspūdingą it links­
miausią vakarą. Pasirodo, kad 
jaunimą mes galime pritraukti 
prie musų namo ir yra didelė 
parama kožnai .draugijai1'kas tik 
rengia šokius L. N. C. svetainėj, 
nes duodama konogeriausia mu- 
zikališkas patarnavimas.

Taipgi pranešam, kad musų 
pagerintas orkestras groja ; šį 
šeštadienio vakarą, sausio 16-tą, 
Labdaringai draugijai. .

Tikime, susilaukt didelio skai- 
čio mišrios publikos ant įių nau­
jo vinių orkestro šokių.

PRANEŠIMAS
Juozas šimakauskas,tAleko ir 

Onos šimakauskų sūnūs, gerai 
žinomas lietuvis jaunuolis jau 
dirba prie automobilių. Jis dir­
ba del Heywood Motor Co. ir ten 
parduoda naujus Fordus ir viso­
kias naudotas mašinas.

Juozas yra nariu Lietuvių U- 
kėsų Kliubo ir šv. Jurgio ir Bi­
rutės draugijų. Jei kam reikia 
naujos ar naudotos mašinos, tai 
susieikite su Juozu šimąkausku, 
lietuviu vaikinu, jis jums gerai 
patarnaus. Heywood Motor Co. 
randasi prie 162 Main gatvės, 
šalia Lincoln Sq. antra-

Dial 3-3784

APDRAUDŽIAM AUTOMOBILIUS
(NORIM ATSARGIŲ VAŽIUOTOJŲ)

LIETUVIAI!
Apdrauskit savo automobilius pas vienintelius 

Lietuviškus Agentus Worcestery

Generaliai Agentai:
CAR & GENERAL INSURANCE CORP, LTD

Velionė buvo palaidota penk­
tadienio ryte, 9-tą valandą su 
bažnytinėmis apeigomis, šv. Ka­
zimiero bažnyčioj, Notre Dame 
kapinėse.

Lietuvių Radijo 
Programa

Prašome užsistatyt savo radi­
jus — WHDH stoties (830 ki- 
locikliaus) kaip 9:30 ryte šį sek­
madienį.

Šios savaitės radio progra­
ma bus sekanti:

1.—Trijų žvaigždžių orkestras 
iš E. Bridgewater. 2. — Emilija 
Rudokiutė, dainininkė iš So. 
Bostono padainuos solo ir duetų. 
3. ■— Dr. Juozas Landžius-Sey- 
mour iš South Bostono pasakys 
prakalbėlę apie sveikatą. 4. — 
Pranešimas apie dvi naujas ra­
dio programas iš Bostono sto­
ties.

Po programui prašome para­
šyt laišką arba atvirutę į stotį 
WHDH, Lithuanian Program, 
Boston, Mass, pranešdami kaip 
patiko programas. Jei norėtu­
mėt išgirst kokią dainą ar muzi­
ką, malonėkit pranešt ir mes 
bandysim išpildyt. Jūsų prašy­
mus. -----------------------

Pranešimas Worceste­
rio Veikėjams

Gerbiamieji ir gerbiamos vie­
tos veikėjai ir veikėjos. Jus ge-

Vieša Padėka
Juozas ir Marijona Beržins- 

kai, nuo 682 Cambridge gatvės 
reiškia širdingą padėką geros 
širdies žmonėms už pagelba ir 
dovanas laike Kalėdų. Ypač 
širdingai ačiū už atlankymą li­
gonio Juozo Beržinsko. Juozas 
ir Marijona Beržinskai šiuomi 
dėkoja sekantiems: šv. Kazimie­
ro draugijos nariams; V. Anta­
navičienei; V. Būdams; J. Gri­
gams; E. Stirbiams; A. Lat­
viams; P. Jeseliunams; K. Mic­
kevičienei ; A. Marcinkams. 
Vienu žodžiu reiškiam visiems ___
nuoširdžią padėką^ už Kalėdų rai visi žinot, kad šiame mieste 

kurios tikslas ° yra šelpt su- 
______ > 

prieglaudos namą. Iš vardo vis­
kas skamba gražiai, tad gerbia­
mieji ir gerbiamos, kodėl mes vi- J 
si negalim prisidėt prie šio pra-1 
kilnaus ir švento darbo? Kas-gi 
yra prakilnesnio sušelpime žmo-' 
nijos gyvenime jei : 
pridengt, alkanus pasotint, o 
vargšus priglaust? Bukim ge­
rais prieteliais tiems, kurie ieš­
ko pagelbos, todėl pagelbėkim • 
jiems. O mus pagelba bus tik 
tada galinga ir stipri, kuomet 
mes didžiuma Worcesterio lietu-1 
vių stosim prie šios senelių prie­
glaudos namo ir sykiu visi ben­
drai ir bendrą darb^'

Užkviečiam visus if visas ateit < 
ir pasitart ant mus susirinkimo, ’ 
kuris įvyks sausio 17 d. kaip 
2:30 po-pietų, L. U. Kliubo sve­
tainėje, 12 Vernon gatvės — 
S. P. N. Komitetas. — šimkonis

J. ir M. Beržinskai gyvuoja draugija su čarteriu.

Kalakutų Vakarienė le5®liams
ir ŠokiaiT 'S. L. A. 57 kuopa rengia ka­

lakutų vakarienę ir šokius, į- 
vyks šeštadieny, sausio (Jan) 
23, 1937 m. 7-tą vai. vakare, L. 
U. K. svetainėje, 12 Vernon g- 
vės. Vakarienė prasidės kai 7-tą 
vakare, o šokiai pusė po aštuo- 
nių. Laike vakarienės ir šokių 
griež Jono Dirvelio orkestras. 
Įžanga j vakarienę ir šokius 50c 
ypatai, o vien tik į šokius 25c.

Mes rengimo komisijos' na­
riai kviečiame 57-tos ir 318-tos 
kuopos narius ir visus lietuvius 
ir lietuvaites atsilankyti į musų 
rengiamą balių, nes yra užsa­
kyta daug kalakutų, minkštų 
ir stiprių gėrymų. Taigi nepa­
mirškite. Jonas Degesiunas

.. .------- i u aaruus. awsivku j£
veiksim.^ | javosį ^1 įvairių patarimų.

Karstą nešė sekantieji: Juozas 
Bruožis, Jurgis Ulevičius, Juo­
zas Stelmokas, Mikas Vinskus, - 
Silvestras Sinkevičius ir J. Va- 
luckas. Buvo daug gėlių prisiųs- 

jta ir užprašyta mišių nuo gimi­
nių ir prietelių.Monika Arkušaus- 

kienė Mirė
Monika Klionaite Arkušauskie- 

nė, 42 ‘metų, mirė Memorial Ii- -- — 
goninėje, antradienį po ilgos Ii- • ligos. Ji buvo sirgusi per ilgą 
gos. Velione Worcestery gyve- laiką, šermenys buvo namuose, 
no per 26 metus ir priklausė prie 21 Plantation gatvės. Velionė 
šv. Kazimiero bažnyčios drau- buvo sulaukusi 60-tus metus. Ji 
gijos. Ji palieka nuliudime savo palieka.nuliudime savo vyrą Do- 
vyrą Juozą Arkušauską; duktė- miniką Rauktį; du sunu, Domi- 
rį Rūtą; du posūnius Juozą ir niką ir Juozą; dukterį Oną Pet- 
Teofiliją; motiną Rozaliją Klio- rauskienę, New Yorke; brolį 
naitienę, Lietuvoj; ir dvijseseri Praną Mikužį; ir dvi seseri, Ma- 
Izabelę Rutkauskienę ir Beatri- rijoną Montvidienę ir Barborą 
cę Kaderienę, Lietuvoje. ' 1 Gedmintienę, Lietuvoj.

Ona Rauktienė Mirė
Ona Mikužiutė Rauktienė, mi­

rė antradienio vakare, po ilgos.
Ji buvo sirgusi per ilgą

Yorke; brolį

a’

Kas pasiskubins, tas turės progą įsigyt naujausius ir gražiausius rekordus
Kreipkitės:—

Amerikos Lietuvio Knygynas, 14 Vernon St, Worcester, Mass.

REKORDŲ IŠPARDAVIMAS
Columbia — Victor — Okėh — Odeon .

REKORDAS PO 50c-75c

Anglys “t"!“ | $13.50
tonas

Koksai ““'ĮS12.20
tonas

$11.00
TONAS

APVALAINIOS

ANGLYS
■

Briketai _Tonas
25c daugiau už pristatymą į antrą 

aukštą, gi 50c į trečią, ir t.t.

Domestic Fuels, Inc.
Puikiausios Rūšies Anglys — 

Prieinamos Kainos
641 CAMBRIDGE STREET 

Tel. 5-6962 Worcester, Mass.

Laidotuvės įvyko penktadie­
nio ryte, su bažnytinėmis apei­
gomis, šv. Kazimiero bažnyčioj. 
Velionė buvo palaidota Notre 
Dame kapinėse.

Vincas Matukaitis 
Mirė

Vincas Matukaitis, 58 metų 
lietuvis ūkininkas, kurs išgyve­
no Amerike savo ūkyje, Barre 
Plains, Mass* per 39 metus, mi­
rė po ilgos ligos penktadienį, 
sausio 8-tą dieną. Jisai yra ki­
lęs iš Suvalkėlių kaimo, Vilkaviš­
kio parapijos. Velionis paliko 
nuliudime savo žmoną Marijoną 
Ramanauskaitę; du sunu Kazi­
mierą ir Juozą; dukterį Marijo­
ną; ir du anuku, Ireną ir Tarno- v • SIU.

Ūkininkai iš apylinkės mies­
telių ir giminės ir draugai iš 
Worcesterio atvyko skaitlingai į 
šermenis ir laidotuves. Velionis 
buvo palaidotas pirmadienio ry­
te, sausio 11-tą dieną, su bažny- 

ne nuogus tinėmis apeigomis, šv. Tamo­
šiaus bažnyčioj, South Barre, 
Mass. Palaidota Barre kapinėse. 
Velionis buvo mandagus, doras 
ir geras žmogus. Senuose lai­
kuose, kada ateiviai dideliais 
skaičiais atvykdavo į Worcester^ 
ir apylinkes, V. Matukaitis juos 
priimdavo ir pagelbėdavo suras­
ti darbus. Ateiviai pas jį kreip-

ŽODYNĖLIS
GREIČIAUSIA IŠMOKSI 

ANGLIŠKĄ KALBĄ 
Turėdamas kišenini žodynėli, 
sutaisytą pagal geriausi kalba 
mokslini būdą be niekeno paži­
bos išmoksi kalbėt, skaityt ir 
rašyt. Kaina

AMERIKOS LIETUVIS 
14 Vernon Street

Worcester. Mass.

1 &■


